

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10  
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE  
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10  
CÉNTIMOS

Año LIV -- Núm. 21.678

Director, CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Lunes 14 de diciembre de 1931

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315. — Inter. 14759  
Apartado 147

## REFLEXIONES DE UN ESPECTADOR

### LA FIESTA PRESIDENCIAL

Día 11 de diciembre... Es fiesta nacional, por orden del Gobierno provisional de la República.

Nosotros, con irreprimible curiosidad, salimos temprano a ver cómo la capital de la nación se dispone a acoger al jefe del Estado.

En los edificios oficiales ondea la bandera tricolor y algunos tienen colgadas las embajadas, legaciones y consulados extranjeros, exhiben sus pabellones respectivos; y algún que otro balcón particular—muy pocos—aparece engalanado... En las calles céntricas, multitud de gentes discurren en todos sentidos.

Y envueltos por una de esas «corrientes» humanas que se forman en el «mar de muchedumbre» de la Puerta del Sol, fuimos arrastrados por la calle del Arenal hacia el Palacio de Oriente, señalado como residencia presidencial; y al llegar a él, nos hemos dicho: «¡lo que va de ayer a hoy! Ocho meses tan sólo hace que cayó la otra institución, y España ha dado un parto inmenso, constituyendo la República, a cuyo presidente hoy inviste de sus altos poderes...»

Pero, las subrayadas indicaciones de detalles, que nuestros acompañantes iban haciendo, nos apartaron inmediatamente de esos íntimos pensamientos que se iniciaban... Y vimos entonces, otra vez, la doble guardia de soldados de Infantería pasar ante la puerta del Alcázar recayente a la calle de Bailén, y que se llamó «puerta del Príncipe»; y de nuevo advertimos montados a húrsares vestidos de gala, situados en las mismas esquinas de otro tiempo; y hasta volvimos a contemplar la media batería de siempre, asomada al campo del Moro desde los balcones de la plaza de la Armería...

Y sin quererlo, surgió de nuestros labios una pesadora reflexión, concebida así: «¡Todo está igual! ¡Todo sigue lo mismo!... Ansiábamos libertad, y como liberales combatíamos a la monarquía, y apuntábamos el advenimiento próximo de la República... Anhelábamos justicia, y en su nombre pedíamos respeto de la ley e igualdad de ésta para todos, acabando con las persecuciones personalistas y proclamando la necesaria seguridad de los ciudadanos, sin distinción entre gubernamentales o de oposición; todo lo cual esperábamos tan pronto se instaurara el nuevo régimen. ¡Y con indignación tenemos que acusar al Gobierno provisional de no haber querido ni sabido satisfacer las aspiraciones y esperanzas nacionales!... ¡¡Todo está como antes!! Hoy, como antes, el Estado no sirve a la nación. En estos meses, como antes, el país estuvo en manos y a merced de camarillas y de grupos, que montaron sus tiendas de campaña en todo el territorio nacional, que alojaron su cuartel general en el Palacio de las Cortes y que se repartieron alegremente el Presupuesto estatal... Ahora, como antes, el Estado devora a la nación; y mientras España marcha por vías de decadencia económica y de empobrecimiento general, nuestros gestores públicos, pimpantes y bulliciosos, continúan invocando el «espíritu de la revolución»... ¡de una revolución cuya medida desconocen, y exponen a mal fin!... A estas horas, como antes, se mantiene enrañadamente unidas la Constitución y la ley de Defensa de la República, es decir, que se deja vergonzosamente en suspenso la «ley de garantías», y en franca libertad de acción una «ley de arbitrariedad persecutoria»; se inaugura un nuevo período constitucional y se reitera la vieja proclamación del «poder personal» del ministro de la Gobernación; se ha guardado la Carta fundamental como algo insuficiente, y se nos ha entregado a perdurada dictadura!...

¡Y aún hay quien canta luego las excelencias, el buen sentido, la discreción y la consecuencia de nuestras actuales Cortes Constituyentes!...»

Oímos murmullos crecientes de expectación... ¡aplausos! El presidente de la República—después de su promesa ante los diputados,—pasa hacia su Palacio, rodeado de todo el escuadrón de escolta, que apenas permite verle... ¿Se le ovaciona con entusiasmo? ¿Hay emoción en el público? No. Y quienes os digan otra cosa, decid que mienten... Hay atracción por la novedad del espectáculo. Hay más curiosos que adeptos incondicionales. En el fondo de las gentes se adivina la reserva, la falta de satisfacción, la ausencia de alegría desbordada...

Y es que las «promesas» ya no entusiasman a nuestro pueblo. El país quiere realidades; quiere austeridad ejemplar en cuantos gobiernan; quiere saberse encauzado y dirigido por hombres sensatos, parcos de palabra y abundantes en provechosos resultados... ¡no quiere poetas de la revolución, sino «trabajadores» efectivos que laboren por una España mejor! Y una España mejor, no es una nación en inquietud diaria, en paz y en hambre, como la de hoy...

¿Dónde encontrar los gobernantes que remedien el daño actual, para bien de España y en evidente conveniencia de la República? Nosotros hemos llegado a la conclusión de que los «píditos realistas» que tan urgentes nos son, no están entre las gentes de las «izquierdas», extremistas y fantasiosas... Están al otro lado.

¡De ahí que, por España y por la República, pidamos surja pronto un Gobierno de «coalición» de «derechas»!...

Vicente DE ROIG IBÁÑEZ

Madrid 11 diciembre 1931.

## TRIBUNALES

### La mujer asesinada en la calle de la Belluga

Esta mañana, en la sección segunda ante numeroso público, ha comenzado a verse ante el Jurado mixto, mitad masculino y mitad femenino, la causa instruida contra Eleuterio Robledo Pardo, acusado por el fiscal jefe señor Gargallo del asesinato de Sebastiana Vilar, acaecido en la noche del 24 al 25 de octubre del pasado año, en el domicilio de ella, sito en la calle de la Belluga, número 12.

Ha declarado extensamente el procesado, negando en absoluto su intervención en el hecho de autos, y al llamarse al primer testigo, que era la criada Leonor, no ha comparecido, y en vista de ello, la Sala ha suspendido la vista, declarando nulo todo lo actuado.

El letrado defensor don José María Ibarra, se ha opuesto a la pretensión del fiscal, pero, no obstante ello, el Tribunal de Derecho ha mantenido su criterio, considerando indispensable la presencia de dicha testigo.

### Un debut afortunado

En la Sala primera ha esgrimido hoy las primeras armas forenses el joven letrado don Leopoldo Salinas y García Nieto, hijo de aquel

ilustre abogado don Eduardo Salinas Romero, cuyo recuerdo aún perdura en esta casa, donde contaba con buenas y cariñosas amistades.

El debutante, dotado de grandes condiciones oratorias, ha puesto de manifiesto sus singulares condiciones para el ejercicio de la profesión, en la que le deseamos muchos laureos.

Su brillante actuación de hoy ha obedecido a un quebrantamiento de depósito, cuyo procedimiento se siguió contra el hijo de un comerciante de esta plaza, que fué nombrado depositario de un material eléctrico embargado y lo entregó a su legítimo dueño.

La intervención del joven abogado don Leopoldo Salinas García Nieto ha sido afortunadísima para el acusado, cuya irresponsabilidad ha quedado bien patentizada en el discurso de su defensor.

### Atzamiento de bienes

Después de comenzada la vista de una causa sobre atzamiento de bienes, en la que intervenía como defensor el abogado don Pedro Miguel, se ha suspendido hasta nuevo señalamiento por incomparación de uno de los testigos de cargo.

### GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Gracia

## Política y politiquerías

7 por 1 y 5 por 0

No extrañen los lectores que traigamos a estas columnas estos dos acontecimientos: el de Londres, donde fué nuestro equipo batido por el inglés con el triste score de 7 por 1, y el de Dublín, donde los españoles se desquitaron, dejando bien puesto el pabellón con el honoroso resultado de 5 por 0.

Recogemos estos hechos bajo el título que encabeza esta sección, porque como quiera que miremos a esta clase de certámenes—lo mismo estos parajes que los que se celebran en las Olimpiadas,—atañen a la política; a la política internacional. Tanto, que hay países que casi se preocupan más que de sus mismas cancillerías, de que estén en forma, como suele decirse, sus atletas, sus equipos de esgrima o de equitación y sus teams de fútbol e beisboleros.

¿Quién no recuerda el cuidadoso esmero que pusieron los norteamericanos para que los que habían de representar a su país en la Olimpiada de Amsterdam lo hicieran en condiciones inmejorables? No solamente trajeron bien seleccionados a sus atletas, sino que los tuvieron sujetos a tan rigida disciplina, que se podía asegurar que ellos no perderían ninguna fuerza por las atracciones que les brindase Amsterdam hasta que cumplieran el compromiso que llevaban a los Juegos Olímpicos.

Es que los americanos saben el valor que tiene la propaganda y que ninguna era más eficaz ni más valiosa que cuando conseguía que la bandera de las estrellas se izase en el tope olímpico, como señal de victoria...

Todos saben que una cosa es un gimnasio racional y otra hacer de los deportes un medio de distinguirse.

Con la gimnasia moderada se hace funcionar a los músculos que queman el glicógeno y pone en acción el hígado que produce materias antitóxicas que depuran la sangre; pero con los ejercicios violentos, en los que todos se someten a esfuerzos superiores de los que pueden soportar, se producen esas lesiones cardio vasculares y esas bronquitis que tan frecuentes son en los atletas.

Sin embargo, a pesar de que sabemos todos—o casi todos—que los certámenes no son los mejores ejercicios para crear ciudadanos fisiológicamente sanos, también sabemos todos que, como consecuencia de esos ejercicios, se ha producido una que pudiéramos llamar imitación, que ha resultado siempre favorable. Todos saben que España, por ejemplo, debe al fútbol un mejoramiento. La afición a este deporte—que ha irradiado a todas partes,—nos ha hecho ciudadanos más esbeltos, más hábiles y más diestros físicamente.

Creemos, como el doctor don Francisco Botín, que ningún ejercicio violento puede tomarse como modelo de educación física. Por consiguiente, no creemos que el resultado de esos certámenes pueda consistir en el exponente de una raza sana y vigorosa, ya que no puede juzgarse del vigor de un pueblo por el número limitado de individuos que pasen por un stadium.

Pero...  
Pero, francamente, nos regocija que nuestros equipos, nuestros atletas, nuestros jinetes, etc., triunfen en el extranjero, porque, cada triunfo de ellos, es un nuevo galardón y un nuevo prestigio para España. Además, con trascendencias económicas.

Si, con trascendencias económicas. Lo decimos apoyados en los juicios de un economista yanqui que, al hablar de la trascendencia de los Juegos Olímpicos, hizo unas cuantas consideraciones sobre las favorables derivaciones que esas propagandas tenían para su comercio exterior. Y nuestro don Rafael Altamira refirió—hace ya años,—el hecho de que a un «match» afortunado para España, había sucedido una mayor compra de aceites en la Argentina.

Pero representen o no esos resultados en la economía, es lo cierto que aplana una derrota como la que nos infligieron en Londres, y nos

## DEL MOMENTO

Las cosas de Alemania se van poniendo serias y el pobre pueblo sufre dolores y miserias. En pago del orgullo que ayer le dominó, ¡ya veis cuán tristemente sin blanca se quedó!

Estos terribles cambios que abundan en la Historia deben servir a todos de ejemplo y de memoria, pues el que observa y calla sobradamente ve que la soberbia es... humo que a lo mejor se fué.

España fué orgullosa mucho antes que Alemania. Mil reveses en serie curaron su vesania. Y hoy espera tan sólo su grandeza salvar con democracias hijas del alma popular.

¡Pobre Alemania! ¡Orgullosos vesánicos le hicieron soñar que cielo y tierra para ella sola fueron! Y al despertar amargo, tan solamente halló la realidad sombría de que todo murió.

«Pueblos: tomad ejemplo», cabe decir ahora. La soberbia excesiva ¡cuán pronto se evapora! De la inmensa Alemania ¿qué resta por su mal? ¡Billetes de mil marcos que no valen un real!

Europa entera mira muy afectuosamente a esa nación que antaño fue reo y delincuente, pero ya, corregida por la dura lección, del trabajo tan sólo espera salvación.

Esta es la verdadera esencia de la Historia: sólo con el trabajo se consigue la gloria. ¡Pueblo mio al que adoro! ¡Deja ya de soñar! ¡Despierta! ¡Olvida el sueño! ¡Y ponte a trabajar!

ENE

## De un artículo de don Manuel Cordero:

«La realidad de la hora presente es grave»  
«Grave para quién, don Manuel? Porque por mal que ya se pongan las cosas, su agosto ya está hecho...»

Es grave para esos que salieron portando el letrero: «Queremos trabajar», y les dieron garrotazos.

## AGUA ROCAFORT (LERIDA)

Litínica -- Bicarbonatada -- Sódica  
Venta en garrafas y botellas.—Depósito: Hércules, P. Moncada, 2

anima una victoria como la alcanzada en Dublín. Y tanto la una como la otra, trae estímulos. Un hecho nos dice que somos imprevisores, que no sabemos tener organización. El otro, que tenemos un ímpetu del que podríamos sacar gran rendimiento si fuéramos capaces de estudiar las causas de nuestros fracasos.

Durante estos días, el nombre de España ha cruzado por los hilos de todos los telégrafos y por los cables que unen a todos los mares, para que lo leyeran a los pueblos más apartados. Y esto ya es algo. Desconsolador era aquel 7 por 1, aquel otro pequeño Trafalgar—como dicen los ingleses,—que nos infligieron. Pero hoy sentimos un poco de contento porque hemos respondido a los irlandeses con un 5 por 0, que dirá al mundo entero que tampoco somos mancos.

Es decir, que no somos cojos, porque todo eso que tanto interés despierta, se hace con los pies...

## EN EL ATENEO MERCANTIL

### La conferencia del señor Royo Villanova

El pasado sábado dió en el Ateneo Mercantil su anunciada conferencia el diputado a Cortes y capataz de Derecho administrativo don Antonio Royo Villanova.

El salón gótico de la citada entidad se vió lleno por distinguida concurrencia.

Breves palabras del presidente del Ateneo, señor Samper, hicieron la presentación del conferenciante.

El señor Royo Villanova disertó sobre «Federalismo y nacionalismo». Comenzó señalando cómo la Valencia de don Jaime de Aragón y del Cid no podía ser sino símbolo de la unidad nacional y nunca terreno abonado para el separatismo nacionalista, e hizo historia de sus constantes actuaciones frente al problema catalán, desde 1900, en que publicó una monografía («La descentralización y el regionalismo»), prologada por Joaquín Costa.

Apoyándose en el libro de Menéndez Pidal sobre «La España del Cid», demostró cómo el sentimiento de unidad nacional y la aspiración a la formación de España (Hispania) era anterior a los Reyes Católicos y común de los Reyes de León y de Castilla desde el siglo XIII.

La unidad española nació en el Compromiso de Caspe, y San Vicente Ferrer, con los representantes aragoneses y valencianos, decidieron dicha unidad. Por eso Valencia, como Aragón, representan la unidad nacional, la afirmación de España.

Dijo que han sido Castelar, Pi y Margall y Blasco Ibáñez, siendo, no castellanos, sino andaluz, catalán y valenciano los que han hecho valer más la lengua castellana.

Distinguió entre federalismo y nacionalismo, que son términos opuestos.

Glosó la doctrina de Pi y Margall, afirmando que nada más opuesto a la misma que el nacionalismo de Prat de la Riba y sus seguidores. Dijo que Pi y Margall se parece a Maciá como un huevo a una castaña. (Risas). Pi iba a recibir un aplauso por toda España y era diputado por acumulación de esraños de todas las regiones. ¿Por qué no sale Maciá de Cataluña y busca el aplauso de valencianos, aragoneses, andaluces, etcétera?...

Según el conferenciante, el federalismo podrá degenerar en anarquista, pero jamás en nacionalista.

El nacionalismo es artificioso y reaccionario, separatista y demagógico de la unidad nacional. No es igual el nacionalismo que regionalismo. Soy partidario de que se siga la norma que Costa indicaba: apretar los lazos de la unidad política y aflojar los lazos de la unidad administrativa.

Examinó desde su punto de vista el problema catalán en cuanto a enseñanza, orden público, justicia, idioma, etcétera.

Aseguró su fe optimista en la modificación del Estatuto catalán. Cree—por la labor comenzada—que triunfará el criterio de la unidad nacional y no se dará a los catalanes sino lo que como región española le convenga.

Habló de la artificiosa construcción histórica que quiere imbuir a los catalanes la idea de que han sido alguna vez nación, y denunció el hecho de que en unos mapas dedicados a la enseñanza en Cataluña se habla de Iberia para no nombrar a España.

Hizo resaltar su fe españolista, y dijo que admira a esta región que, pudiendo vivir independiente del resto de España—por su riqueza agrícola—, y que nada económicamente debe al Estado central, no siente el separatismo y sí un encendido amor a la Patria única.

La charla del señor Royo Villanova, que duró hora y media, fué interrumpida varias veces con aplausos y premiada al final con una ovación.

## Hotel Restaurant del Puerto

EL MEJOR - Tel. 30.875  
Menús 5 y 6 pesetas - Gran carta

## Francisco Soto Bordes ABOGADO

Despacho: Blanquerías, 33 y 35

## DE NUESTROS REDACTORES

### ES MEJOR TRANSIGIR

Si duda que las aguas van volviendo al cauce. El menos observador puede notar ya una marcada tendencia a ir pensando en las razones del adversario, y desaparece aquel prurito tan español de dictaminar cada una la verdad absoluta sin pensar que todo en el mundo es relativo y que importa ceñirse a los dictados de esta indiscutible relatividad.

He aquí la nueva Constitución hecha. ¡Nada menos que una Constitución! Todos la discuten, todos la comentan, procuran todos señalar, no los puntos de acuerdo con ella, sino más bien los de discrepancia. Veo esta tendencia a los eternos «peros», y, a pesar de todo mi optimismo esencial, se me cae el alma a los pies con lo que se me van haciendo los pies grandes. Esto es enojoso. Si todos los españoles al comentar la Constitución se parasen un instante a pensar que hay otros españoles además de ellos, es seguro que no se plantearían enojosísimas controversias que no aclaran lo más mínimo las cosas y hasta, por el contrario, levantan grandes tempestades en modestísimos vasos de agua. Transjigamos, si puede ser; que si que puede ser con sólo que nos hagamos el ánimo de ello. No tienen razón los conservadores, porque lo pasado era de tal manera pestilente, que no se podía conservar. Se puede conservar una idea, un procedimiento, un sistema: pero querer conservar un cadáver, es simplemente un absurdo, y un cadáver se entierra, así sea el de la persona más amada.

En medio de todo, me causan una inmensa piedad los locos que no ceden ni ante la muerte; ¡oh, aque lla pobre madre que desenterró el cadáver de su niño de pecho, y se lo llevó a casa!

Peró bien. Para eso hay manicomios. Y también para eso, comprendiendo todos, hay cementerios. Ambas cosas son una y la misma en cuanto a anulación de personalidad, y es seguro que la fuerza pública no ha de consentir que paseen por las calles los locos haciendo tiernamente cadáveres en sus brazos. Aquí radicaba la anarquía de todo lo pasado, anarquía que se hace evidente a poco que se estudie, porque anárquico sería absolutamente el procedimiento de un buen hombre muy fuerte pero nada comprensivo, que diera en la flor de imponer a favor de la fuerza su criterio de que lo único legal era lo que a él personalmente le conviniese. Yo no tengo inconveniente en reconocer a este árbitro la mejor intención. No quiero achacar al pasado criminales propósitos. Pero es que las ideas que no se contratan con otras ideas, forzosamente han de pelear de exclusivistas. Ese hombre honradísimo que fuera árbitro por sí solo, acabaría por pensar que en el mundo no había nada respetable más que él. Precisa que sean muchos los hombres que intervengan en la gobernación. La dictadura personal es inadmisiblemente para cualquier inteligencia. Sólo cabe tolerar la colectiva, la de la sociedad que entierra el cadáver: pero jamás la del cadáver que se resiste a ser enterrado.

Dado, pues, que no se pueden permitir en buena lógica esta clase de dictaduras (las únicas verdaderas dictaduras, porque las inversas no lo son), dado esto es seguro que lo mejor que pueden hacer las minorías es transigir. Si las mayorías quisieran transigir también, miel sobre hojuelas. Pero nótese la diferencia: el transigir con el más fuerte es una necesidad absoluta, mientras que el transigir con el más débil, es verdadera gran deza de alma. Transjigamos todos, sin embargo, y no se dé el caso absurdo, que en España se venía dando, de ser precisamente los más débiles los que tuvieran sojuzgada una formidable fuerza de opinión que era sobradamente conocida por todos, pero se finija desconocer con miras absorbentes que el mejor sofista no podría justificar. Y aún que da quien habla hoy, ¡aún hoy!, en los mismos términos de la dictadura; esperan una reacción ciudadana que anule lo hecho, y están seguros de que ello ha de ocurrir. ¡Piedad para esa pobre madre abrazada al cadáver de su hijo! Sí, pe-

ro... Es que no todos los locos de este género lo son por amor. Hay muchos que lo son, a la inversa, por odio. Hay muchos que en un deseo absorbente y egoísta desencadenan en su corazón pasiones de muerte, y quieren eliminar a la mayoría inmensa que les ha vencido por el sólo y triunfal hecho irremediable de ser mayoría. ¡Ah, cómo hubiesen barrido a diez, a ciento, a mil! Pero no hay la más remota posibilidad de borrar a la nación entera.

Esto es, pues, un hecho consumado. Comprendan todos que es mejor transigir y renuncien a nuevas sacudidas puramente epilépticas que en nada han de mejorar su situación. Por nuestra parte, los eternos sojuzgados podemos también, y de hecho lo hacemos, renunciar al placer bastardo de la venganza. Lo pasado, pasado. Mirando al espléndido mañana, no queremos hacer otra cosa que aplicar todo nuestro esfuerzo al olvido del amargo ayer. Y ya en la senda nueva, deténgase en sus primeras etapas el que lo desee. Una parte de opinión no acepta límites al avance. Malo es que ya, ¡tan pronto!, se quiera acotar el campo abierto, lo cual es un absurdo. Dejád, los cauces libres y desembarazados en absoluto. El progreso no puede tener límites.

Habría opiniones en contra, no lo dudo, y digo que allá cada cual con su conciencia. Pero no tengan duda los exclusivistas que por buenas o por malas artes se habían impuesto. Es mejor comprender y avenirse. Es mejor...  
¡Es mejor transigir!

José NEBOT

## En la Casa de la Ciudad

### INVITACION

Esta mañana han visitado al alcalde el presidente y secretario de las Escuelas de Artesanos, con objeto de saludarle e invitarle a que visite dichos establecimientos de enseñanza.

### CONMEMORACION

En conmemoración del primer aniversario del fusilamiento en Jaca de los capitanes Galán y García Hernández, han ondeado hoy a media asta, en la fachada del Ayuntamiento, la bandera del Estado y la Senyera.

### LUCES DE CAMPANAR

Esto no es título de una nueva película—ya hay «Luces de la ciudad», «Luces de Buenos Aires», etcétera—, sino un título que viene bastante bien para hablar de lo que ocurre en la pasarela de Campanar y trayecto que lleva hasta dicha barriada de Valencia.

Y lo que ocurre es que, sencillamente, no hay luz.

Por cierto que no sucede lo que en otras ocasiones en que las bombillas eléctricas habían sido rotas por el placer de destruir las o habían sido robadas, sino que, estando las bombillas, no funcionan.

Como esto es realmente importante para los vecinos de aquella zona, donde se repiten con bastante frecuencia los atracos y los intentos de atraco, nos hemos creído en el caso de hacernos eco de la queja que nos formulan unos vecinos de allí.

## Guía industrial y mercantil de Valencia

Por 25 pesetas al trimestre podrá todo industrial o comerciante anunciar todos los días en nuestra «Guía» de casas recomendadas, ¡¡ por figurar en ella alcanzar los mayores descuentos en todos los demás anuncios que le interesen.

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

## CASA BALANZA

Fíjese en nuestras cervezas - Son inmejorables - Tenemos tres clases distintas; elija la que sea más de su agrado - Nuestras marcas son las acreditadas MORITZ, DAMM y MUNICH NEGRA

## CERVEZA MORITZ

Se distingue por su calidad superior

La VASELINA del Dr. GREUS Purísima y garantizada Farmacia plaza Santa Catalina, 4.

NOTICIAS

La nota de ayer la dieron las banderas pueblerinas que, por disposición del gobernador civil, desfilaron por las calles de la ciudad alegrando los espíritus con los retumbantes sonos de brillantes marchas, seguidas del séquito de sus coterráneos que vinieron a la capital acompañándolas. Fue un epílogo simpático del regocijo oficial por la fecha de la toma de posesión del primer presidente de la segunda República, al cual se asoció el vecindario.

El día, aunque frío, fué agradable porque brilló el sol y no hubo el molesto viento de días anteriores. Por la mañana vieronse animados los paseos, y por la tarde el público invadió las salas de espectáculos y plaza de Toros, y no faltó tampoco gente en las carreras de galgos, festejo que cuenta con muchos partidarios en nuestra ciudad.

Ayer la temperatura mínima descendió a 4 grados y la máxima no pasó de 13.

Hoy, a las nueve de la mañana, el termómetro marcaba 5'2 grados, y el barómetro 769 milímetros. El viento era del O. N. O.

CERVEZA MORITZ Se distingue por su calidad superior

La Sociedad Protectora de Animales y Plantas, de Valencia, ha cursado el siguiente telegrama:

«Excelentísimo señor don Niceto Alcalá Zamora, presidente de la República.—Madrid.—La Sociedad Protectora de Valencia saluda respetuosamente y felicita a vuestro excelencia, como jefe nato del Patronato de Honor para la Protección de animales y plantas, deseándole muchos aciertos en el desempeño de la más alta magistratura, en bien de la República y de nuestra Patria.—El presidente.»

CASA PAMPLÓ Grandísimas rebajas de precios.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

Durante la semana del 7 al 12 de diciembre actual la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia ha verificado las siguientes operaciones:

Caja de Ahorros: 996 imposiciones en libreta con interés, de las cuales 96 han sido de nuevos imponentes; 12 ídem a plazo fijo; 12 ídem en libreta sin interés; 1.018 reintegros de cantidades impuestas.

Monte de Piedad: 1.760 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 3 ídem sobre fincas; 1 ídem sobre efectos públicos; 1.478 ídem cancelados; 478 ídem renovados; 69 entregas a los interesados por restos de almonedas.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 796.088'50 pesetas y una salida de 814.024'72.

CERVEZA MORITZ Preferida por el buen bebedor

MOTORISMO

EL CIRCUITO DESCONOCIDO

MADRID.—Organizado por el M. C. de España celebróse esta carrera sobre un circuito que se entregó a los participantes poco antes de comenzar la prueba, en un sobre cerrado. Descomponíase en tres etapas, haciéndose lo propio en la segunda y tercera, con lo que resultó un éxito.

En las motos de turismo ganó Fernando Muñoz sobre A. J. S. Sobre la misma marca ganó Braulio Pastor en la categoría de sport y Eduardo Talavera sobre Ford, la de coches.

ATLETISMO

LA CARRERA DEL C. D. LA TIERRA

MADRID.—Organizado por el C. D. La Tierra corrióse una prueba sobre 20 kilómetros, sin que concurrieran las restantes Sociedades invitadas.

Ganó A. López, de la Ferroviaria, en 1 h., 13 m., 38 s., siguiéndole M. Franco en 1'15 y J. Andrés, entre otros.

Por equipos ganó la Ferroviaria, única entidad que se presentó.

SAN SEBASTIAN.—Corrióse la prueba «Los Paseos», sobre 4.800 metros, venciendo Cialceta en 18 minutos, 38 segundos, siguiéndole Ruiz en 16'42, Castillejos, García y otros.

GUARDAPOLVOS Los mejores. Barato de Gracla

TITULOS E INICIOS Horas de plenitud

En nuestros días, y en la calle, ha saltado la Mecánica, como un volcán de voces nuevas, la aceleración de sus aceros fonéticos. Es el plenilunio de lo rauda, de la marcha audaz, brusca, violenta, siempre firme y sólida. Es el advenimiento de lo fuerte.

Estamos en pleno apogeo de cosas recién llegadas, en un siglo padre de siglos futuros en los que el hombre estará libre del esfuerzo somático y será la parte estrena y ágil del mito de Icaro.

Vivimos en un poderoso afán de labores gigantescas, como esperando una nueva edad del hierro en que la verdad será un producto de la Química.

Y nuestro laboratorio es la calle, la operación rápida, la vigorosa epopeya del rascacielos y el triunfo completo del metal, que rasga el espacio con la fuerza y el coraje de una maravillosa espada mágica.

Y todo esto, serenamente, con fervor estético y límpido, con sinceridad humana. Expresamos el fruto óptimo de nuestro caudal sensitivo, y hacemos una nueva vida para la belleza y la comodidad. Nuestros elementos son las materias fuertes, las inteligencias íntegras, fáciles para un trabajo de belleza, esta belleza de ahora en que se doma el hierro—como el poeta el ritmo—con íntima bondad, con serenísima entereza.

Este es el milagro de nuestra época, brazo fuerte del Tiempo para un espectáculo de próximos mundos. El héroe de nuestro tiempo no se hace en la guerra, ni en el dolor místico, ni en la proeza de un acontecimiento. El héroe de nuestro tiempo es el inventor, el ingeniero, el arriesgado, el audaz; el hombre que hace múltiple el espectáculo de la vida; el hombre que abre un camino nuevo con la armonía joven de su audacia.

En nuestra época hay una gozosa plenitud de avances vigorosos y resueltos. Vamos a volcar todas las viejas monotonías del mundo en un crisol de luz nueva y ética sana, y de ella saldrá el metal—lanza, impulso—, ligero y fuerte, con el que iremos cara al porvenir, atlantes de nuestra voluntad y artifices del regocijo.

En la calle, los autos son las miríficas botas de siete leguas que el hombre de hoy calza para ir a recorrer un mundo que se imagina inacabable. El avión es el tapiz mágico que obedece a la voz eterna del deseo. Y, como en los cuentos de hadas, nos trasladamos a todos los reinos y todos los alcázares, siempre jóvenes y en un sencillo colmo de felicidad.

Lo triste es que ni las botas de siete leguas ni el tapiz maravilloso y único nos valen para vivir más e ir más lejos, en una marcha sin treguas, ágiles, y sin dolores ni monotonías. Vayamos a donde vayamos, lleguemos a donde lleguemos, en todas partes nos espera el ogro simbólico de las narraciones infantiles, y que en la vida es un señor eterno y único que se alimenta con nuestra carne: el Tiempo, padre de la Eternidad y hermano del Silencio...

Lucio B. JAIME

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Valeriano, Ireneo, Antonio, Víctor, Faustino, Lucio, Cándido, Celiano, Marcos, Jenaro, Maximino y Cristina.

Rito doble mayor; color azul; misa de la octava de la Inmaculada.

CUARENTA HORAS.—Principian en San Martín.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media de la tarde, por la Cofradía de la Minerva.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Milagro, en su capilla.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Santa Teresa de Jesús.

Cultos para mañana: A la Inmaculada; Novenario.—Continúa:

En la Compañía, a las seis y media y a las ocho, misa de Comunión.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición, estación, felicitación, novena, «tota pulchra», sermón por el reverendo padre José María Arnau, S. J., reserva y gozos.

En los Santos Juanes, a las siete de la tarde, con sermón, por el reverendo padre José Santonja.

En Santo Domingo, a las cinco y media de la tarde.

A San Pedro Pascual: Novenario.—Continúa:

En San Bartolomé, a las siete y media, con misa y ejercicio.

A Santa Lucía: Novenario.—Continúa:

CALZADOS ERNESTO FERRER, S. A. Barcas, 1 - Valencia Para caballero, cosido GOODYEAR, color o negro, desde 16'75 ptas. piso crepé, primera calidad 14'50 Enorme surtido en modelos para señoras, desde 12'75 pesetas par. LA CASA MEJOR SURTIDA DE VALENCIA VISITE USTED NUESTROS ESCAPARATES

En Santo Tomás, a las ocho, con misa y ejercicio. En la iglesia de Santa Lucía, por la mañana, a las ocho, nueve, diez, once y doce, misas rezadas. A las cinco de la tarde, ejercicio del novenario con sermón por el padre Santonja. CARTELERA PARA HOY TEATRO PRINCIPAL A las 10'15 noche: ¡Bendita seas! TEATRO DE LA LIBERTAD A las 9'45 noche: La rosa del azafrán y Valencia a la moda. TEATRO APOLO A las 9'45 noche: Los claveles, El pelotón de los torpes y La Dolorosa. TEATRO RUZAF A las 10 noche: ¡Deme usted su ropal y Las pavas. TEATRO ESLAVA A las 10 noche: La novia misteriosa. ALKAZAR A las 10 noche: Encara queda sol en la torreta y Les viudes de la plaseta. LIRICO Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche. OLYMPIA Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche. GRAN TEATRO Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche. COLISEUM Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche. CAPITOL Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche. PARA MAÑANA TEATRO PRINCIPAL A las 6 tarde: Una mujer desconocida; a las 10'15 noche: La luna en el pozo (estreno).

LIRICO Hoy lunes ESTRENO de FERMIN GALAN Película sincronizada con algunos trozos hablados en español.

Bombones, caramelos y dulces de las mejores marcas LA VIENESA SAN VICENTE, 16 - Frente al Pasaje de Ripalda

TEJA PLANA ESMALTADA PATENTE VALDECABRES. LA MEJOR TEGUMENTO DEL MUNDO. PRECIO DESDE 6'30 PESETAS METRO CUADRADO. VISITENOS. PELLICERS. 7 - TELEFONO. 13250

PIANO se vende barato, procedente de un cambio con un J. ORTIZ patentado, en la representación de esta famosa marca. A. BOLUDA MARTI, Cirilo Amorós, 45, entlo. Valencia. ¡¡PINTORES!! Los mejores artículos inherentes a vuestra profesión. Drogas de superior calidad y pureza. PINCELES, BROCHAS, COLORES, BARNICES, ESMALTOS, COLA, GOMA LACA, etc., etc. TODO ACABADO DE RECIBIR, podréis adquirirlo siempre a los precios más ventajosos, en la Droguería «LA CAMPANA» Flor de Mayo, 7

Estreñidos Nada mejor que el AGUA ROCAFORT. Venta en garrafas y botellas. Casa Hércules, plaza Moncada, 2

Almanques regalados ¿Dónde?....

Gran Premio Exposición Internacional Barcelona FERNET-BRANCA El FERNET BRANCA evita la «GRIPE», siendo además indispensable para todo aquel que padece del estómago, dolores de cabeza, debilidad, inapetencia, siendo un poderoso tónico aperitivo-digestivo que no tiene rival. Pidalo al tomar café y lo encontrará mejor que otro licor. VERMOUTH TORINO-BRANCA Las mayores distinciones en todas las Exposiciones mundiales El mejor aperitivo Exijalo a los buenos establecimientos y compare El botellín del VERMOUTH TORINO-BRANCA, que es hoy el de moda y el preferido por todos, contiene monedas de oro y plata, habiendo distribuido la casa MEDIO MILLON DE PESTAS en estos premios

JAMAS... espectáculo alguno agradó tanto al público como el que a diario ofrece LONDON-CIRCUS en la Plaza de Toros ni se realizó en un circo ambulante un alarde tan magnífico de instalación moderna y confortable. El programa de LONDON-CIRCUS no precisa ponderación. LONDON-CIRCUS perfuma su sala de espectáculos con productos de la casa Robillard y C. Todos los días dos funciones: Tarde, a las 6 Noche, a las 10 No deje de acudir: LDNON-CIRCUS es ameno y es vario

Tiempo probable para mañana Mal tiempo y nieves en muchas casas, Frio y humedad pero en los hogares con calefacción IDEAL CLASSIC siempre 20° en todas las habitaciones y sano ambiente de Primavera. La calefacción IDEAL CLASSIC se instala fácilmente en todas partes, cuesta poco, consume la tercera parte de combustible que cualquier otro sistema y protege bien contra el frío y la humedad XERRI Y BONORA Proyectos y presupuestos gratis. Exposición y oficina técnica, Isabel la Católica, 4. Tel. 11543. Valencia

Anuncios de espectáculos PRINCIPAL Gran compañía de comedia de CAMILA QUIROGA HOY, a las 10'15 noche: FUNCION POPULAR Unica representación ¡Bendita seas! Mañana, a las 6 tarde: 2.ª matiné moda de abono, «Una mujer desconocida»; a las 10'15 noche: Estreno, «La luna en el pozo». APOLO Compañía del maestro Serrano HOY, a las 9'45 noche: LOS CLAVELES EL PELOTON DE LOS TORPES LA DOLOROSA por Cora Raga y Rafael Ferri. Butacas, a 4 y 3 pesetas Mañana: Matiné moda. RUZAF Compañía de zarzuela y revistas HOY, a las 10 noche ¡DEME USTED SU ROPA! LAS PAVAS La obra éxito de la temporada. LIRICO HOY, a las 10 noche: BUTACA, 1'50 Estreno de FERMIN GALAN película sincronizada, con algunas frases habladas. BA-TA-CLAN PI y Margall, 5; Mosén Ferreres, 4 — Teléfono 14914 DIRECCION: JOSE LLIRI Hoy grandioso programa de variedades. 86 guapas artistas. Éxito de las estrellas Flor Temprana, Marisa La Cubana, Marina López y Julia Oliver y CASTEX. Todas las noches gran cabaret, con atracciones



# DEPORTES



## EN EL II IRLANDA-ESPAÑA

### El equipo español volvió por sus prestigios, "aplastando" al Irlanda por 5 goals a 0

La "furia roja" reapareció en toda su pujanza, imponiéndose a la técnica irlandesa, -- que quedó rota ante el bravo empuje de nuestros representantes --

Regueiro y Arocha marcaron dos tantos cada uno y Ventolrá el restante.--Desde Blasco hasta Gorostiza, todos derrocharon entusiasmo, brío y ciencia, maravillando al público con su elevada moral

(INFORMACION DE LA AGENCIA «NOTI-SPORT», TRANSMITIDA POR SU ENVIADO ESPECIAL)

DUBLIN 14 (8 m).—Al transmitirse esta crónica, todavía es objeto de comentario en todos los lugares de la capital irlandesa el extraordinario resultado obtenido por el equipo español en el partido que jugó ayer tarde con el de esta nacionalidad.

Los aficionados no aciertan aún a explicarse cómo ha podido producirse una tan escandalosa derrota de su equipo. En realidad quedaron maravillados de la clase y velocidad del fútbol español y por ello no comprenden el tropiezo, también de bastante consideración, que la furia roja tuvo en el campo del Arsenal y que motivó despectivos comentarios de la prensa londinense.

#### Expectación enorme

Como ya habíamos anunciado, la expectación era enorme. Los futbolistas irlandeses esperaban el encuentro con gran interés, y en la creencia de que a su once le sería tan fácil como al inglés, derrotar al equipo español. Ayer, día del partido, los periódicos redoblaron la extensión habitual que dedicaban al match, para resaltar su importancia y expresaban de nuevo sus optimismos acerca del resultado posible. No uno solo admitía que pudiese resultar vencido el equipo español. Y además, se preconizaban elevados resultados. Descontando el triunfo, se vaticinaban diferencias de 3 ó 4 goals, y el que más concedía, era que la puerta nacional fuese batida una o dos veces por los delanteros españoles. El que hacía esta concesión, se basaba en la clase mundialmente cantada de los delanteros rojos, más en los juicios emitidos por la prensa londinense acerca de su actuación en el campo de la Dársena.

Así también para este encuentro se agotaron las entradas. Bastante antes de la hora del partido, el campo rebosaba de gente en bote. 85.000 espectadores se habían reunido para presenciar la lucha de españoles e irlandeses. Las autoridades ocupaban el palco de preferencia. Entre ellas, nos fué señalada la presencia del gobernador general de Liverpool.

#### Árbitro y jugadores

El belga Langenus está visto que es para nosotros algo así como nuestra mascota. Cada vez que sale a dirigir nuestras contiendas con equipos de otras nacionalidades, llevamos ganado con ello un cincuenta por ciento para el triunfo. Claro es, absurdo es señalarlo, que no se trata de que el gran árbitro belga nos favorezca con sus decisiones, sino que, indudablemente, nos da la suerte. Por lo menos ello debe influir en la moral de nuestros jugadores.

Al salir el señor Langenus al campo irlandés, se le recibe con muchos aplausos, como también cuando aparecen los jugadores españoles e irlandeses, que son recibidos con los himnos de las naciones respectivas.

#### Un verdadero capitán

Samitier era ayer el alma del equipo español; Samitier era el capitán del once. En cumplimiento de tan señalado cometido, reunió a los jugadores en el centro del campo para repetirles las instrucciones que ya les había dado en el hotel; para explicarles el juego que debían realizar; para darles, en una palabra, el curso de fútbol que es indudablemente el mejor catequístico el «magoo» del balón. A cada uno manifestó la forma en que debía actuar. El determinó la colocación de unos y otros, y encareció sobre todo de los componentes de las líneas media y delantera que sacrificaran todo a la concentración y al juego de concentración.

junto. Samitier, el gran malabarista, recomendó y como luego se verá, obtuvo pleno éxito, que no existieran malabarrismos, que no hubiese personalismos, que la pelota fuese abandonada, en cuanto se viese a otro compañero en mejor postura. Así lo hicieron todos los jugadores, y así se logró el triunfo.

#### Un resultado bomba

Queremos dedicar un párrafo antes de entrar en la reseña del encuentro y en su comentario, al extraordinario, al inesperado, al magnífico resultado obtenido por el once nacional español frente al irlandés.

Nuestros lectores experimentarán justa impaciencia, que no podemos dejar sin satisfacer un momento más.

En efecto, España, en contra de la mayoría de las suposiciones, triunfó ayer sobre Irlanda. Y lo hizo por el asombroso tanteo de cinco a cero. Nada más. El hecho es tan contundente, que nos evita el comentario por ahora.

#### Alineaciones

Después de los consejos de ritual sobre nobleza de actuación dados por el juez belga, los equipos proceden a alinearse de esta forma: Equipo nacional irlandés.—Farkuharson, Lennox, Boyle, Glen, Clatton, Longhin, Flood, Gallarher, Byrne, Horlachher y Kavanagh. Equipo nacional español.—Blasco, Criaco, Zabalo, León, Gamborena, Roberto, Ventolrá, Regueiro, Samitier, Arocha y Gorostiza. Quincecos no pudo alinearse en el equipo español por encontrarse con fiebre, debido a padecer anginas.

#### Comienza el juego

A las dos y media se pone la pelota en juego y lo hace Irlanda, que intenta avanzar, pero tropieza con Zabalo bien colocado, que despeja la situación y envía la pelota a Leoncito, que inicia con mucha tranquilidad y furia el primer avance español.

#### Moral roja

Desde el primer momento los españoles que en esta gloriosa jornada acompañamos a los futbolistas nacionales, nos percatamos de que hoy el conjunto rojo es una cosa muy distinta del que vimos sucumbir catastróficamente en el campo del Arsenal. La decisión que observamos en el primer intento de León, la volvemos a contemplar con satisfacción en el siguiente avance del equipo, que es casi inmediato, y que termina con un bien dirigido tiro de Ventolrá.

Tan es así, que hoy hay moral, que no ha pasado ni un minuto del comienzo de la lucha, cuando nos permite abrigar esperanzas y expandir nuestro restringido ánimo. La defensa de nuestros contrarios se ve bastante apurada para salir de este primer compromiso.

#### Comienza el dominio español

Al zafarse de aquel peligro, los irlandeses empiezan a actuar con mayor seguridad que en los primeros instantes, y se nota que aparecen la concentración en el con-

junto. Producto de ello es un primer ataque, que se frustra por la acertada intervención de Roberto. El extremo derecho español pasa la pelota a su centro, bien colocado, que la envía hacia delante y con el avance que ello origina empieza a dominar el equipo español.

#### Primer corner contra Irlanda

Labora mucho y bien nuestra delantera. Sus elementos están compenetrados. Así, un centro de Gorostiza vuelve a originar una situación de peligro para la meta acerbada por los españoles, y al remate de Samitier, Farkuharson se ve obligado a ceder corner.

#### Marca España

Aquel saque de esquina es precursor de algo serio; en efecto, después de sacado y despejado y de intentar atacar los irlandeses, vuelven a avanzar el conjunto rojo en forma espléndida. La línea corre al par de Ventolrá, que se ha hecho con el balón y se ha ido hacia el ángulo. El catalán-sevillano burla a Longhin y a Boyle y centra con su facilidad habitual. Samitier está en su puesto: La recoge rápido y con agilidad, la pasa a Regueiro, que, bien colocado, chuta y bate a Farkuharson. El marcador irlandés señala el primer goal de España.

#### Ataque irlandés y nueva presión española

La sorpresa que ya se había apoderado de los jugadores de Dublin y de sus espectadores, ante la rapidez que desde el primer instante desarrolló el once español, llegó al sumum al ver cómo habían bordado la maravillosa combinación que les había llevado al tanto. Tal fue la impresión que, siempre nobles, no pudieron menos de reflejar su admiración, en lo que al público se refiere, con una ovación cerrada.

Los jugadores intentaron salir de su asombro, e intentaron avanzar; lo hicieron rápidos, y llegaron a pasar a nuestra defensa, pero ayer todos los nuestros estaban acertados y el buen tiro que dirigieron fué magníficamente detenido por Blasco. Al momento, el guardameta español vuelve a lucirse al detener otra pelota de cuidado en la misma línea de goal, y con ello se vuelve a producir la admiración de los aficionados irlandeses. Admiración que sigue en aumento al realizar los españoles otro avance rápido por el centro, que finaliza con un chut rápido y sesgado de Ventolrá, que sale afuera por poco, y que tiene continuación en otro cañonazo inmediato de Arocha, que no permite a Farkuharson conservar la tranquilidad.

#### La defensa roja a tono con el conjunto.—Corner contra España

La reacción que viene después del equipo irlandés, permite al conjunto español demostrar la clase de su defensa. Los británicos atacan ciegos, con potencia y precisión, pero una y otra vez se estrella ante la pareja Zabalo-Criaco; enormes de colocación y pegada.

No obstante, los irlandeses consiguen forzar un saque de esquina contra nuestro equipo, que se tira sin que ocurra nada de particular.

#### Varios avances rojos

Dura muy poco la iniciativa británica; la tensión de los espectadores vuelve, al contemplar otro primoroso avance de España, que se malogra por offside de Ventolrá. Y al instante otro. Esta vez conduce la pelota y la línea el catalán, y su centro templado permite al irundarra Regueiro enviar un tiro que, afortunadamente para Irlanda, va afuera por muy poco.

Nuestra delantera está en la brecha, su presión es constante, y el siguiente susto lo recibe Farkuharson por un remate rápido de nues-

tro «magoo» de la pelota, que aquél detiene en un plongeón concebido y realizado velozmente.

#### Leoncito se pone a tono

El pequeño jugador León, había sido hasta este momento el punto más flojo del once español. Su labor había estado muy por bajo de la que realizaban Gamborena y Roberto en la línea media, pero ahora, fuese porque le llegase la plenitud de sus facultades, o porque se apoderase de él la elevada moral que ya embargaba a todo el equipo, empieza a mostrarse también un as. Los irlandeses, que se habían percatado con su rápida concepción de juego, y comprensión del enemigo de que nuestro medio derecho constituía el punto flojo, se ven decepcionados al recobrase Leoncito y cortarles los intentos de pase varias veces seguidas.

La cohesión del once nacional de España, es ahora completa. Su defensa demuestra una seguridad infranqueable; análogo ocurre con su línea media, y cuanto se diga es poco de la cohesión de la delantera y de la ausencia de personalismos en pro de la labor del conjunto que realizan todos sus elementos.

#### Racción irlandesa que dura poco

El once irlandés ha reaccionado. Sus fuerzas se han igualado a las españolas, y como consecuencia hay que señalar un avance de su delantera, que finaliza en un chut enorme, imponente, emocionante, de su delantero centro Byrne. Pero no pasa nada. En la puerta española está hoy Blasco, pletórico de forma, que detiene el balón con gran facilidad.

Le acompañan en esta seguridad Criaco y Zabalo, y así al empujar éste con energía, y en consecuencia hacer que adelante nuestra línea eje, propicia a ello, la presión irlandesa queda anulada pronto y pasa a convertirse en un nuevo dominio del equipo español.

#### Gran parada de Blasco

No obstante, nuestros enemigos consiguen escaparse algunas veces, y en una de ellas Gallarher envía un chut esquinado y peligrosísimo, que Blasco detiene en plongeón, aunque se ve obligado a ceder corner. La parada ha sido tan magnífica, que los espectadores aplauden con delirio al portero español.

No ha pasado la admiración del público por aquella detención, cuando el guardameta español vuelve a hacerse con la pelota, también en situación apurada, al lanzarse aquel saque de esquina. También esta vez nuestro portero no puede ha-

cer más que despejar hacia su línea. Y este segundo corner se tira como el anterior, sin que tengamos nada que lamentar.

#### Exhibición de «Bala Roja»

El once español vuelve por sus fueros. El ataque, en que no ha cedido, continúa, y esta vez realizada por nuestra ala derecha. Gorostiza ha corrido la línea con su velocidad de motocicleta, como si tratara de justificar su apodo y de admirar a quienes no conocen su clase. Mas si el asombro que su velocidad y codicia produce es grande, no es menos el que se deriva de los tres chuts, casi continuados, que envía sobre el abrumado Farkuharson. Sin embargo, ninguno de ellos obtiene el premio que merecía la soberbia actuación del extremo vizeaino.

Sus tiros habían lamido materialmente el larguero irlandés.

#### Se ovaciona una salida de Blasco, y domina Irlanda

La jugada siguiente que anotamos la lleva a efecto nuestro guardameta. Cuando avanzaban en tromba sobre él, Blasco realiza una salida valiente y oportunista, que consigue una rotunda ovación del público.

Después domina Irlanda, aunque ligeramente. En estos momentos la delantera española realiza un avance colosal. Un avance ligado de toda la línea, que finaliza en el remate de Samitier, y que el portero irlandés detiene con bastante apuro.

De nuevo suenan los aplausos para el equipo español, que maravilla a los aficionados irlandeses con su clase. Después, un tiro durísimo de Horlachher, lo libra bien Blasco.

#### Remate de Roberto.—León vuelve a flojear

Otra vez ataca nuestro equipo. Tras los delanteros, van hacia la meta irlandesa los medios, y así el público tiene ocasión de aplaudir un espléndido remate de Roberto. En el contraataque del equipo irlandés se observa que vuelve a flojear, como al principio, Leoncito.

Los irlandeses, se acercan de nuevo a la meta española, y Blasco vuelve a evidenciar su calidad.

#### Presión española, que motiva el segundo goal

Nuestros ataques se realizan ahora preferentemente por la derecha. Ventolrá rivaliza en velocidad con Gorostiza, y un buen centro suyo tiene colofón en el debido remate de Samitier. Poco después se malogra otro ataque de nuestra línea, por offside de Ventolrá.

Peró el mal es menos, ya que en seguida nos satisfacemos al ver efectuarse un dos al marcador irlandés. Ello ocurre a los 34 minutos de juego. Samitier, alma de la delantera, ha concebido una preciosa combinación, que realiza con sus compañeros de ataque, y pasa la pelota a Regueiro, quien, a su vez, la envía a Arocha. Este salva a su medio, y con velocidad hace al irundarra el «pase de la muerte» entre los enormes zagueros británicos. Regueiro, decidido, acude al remate, y su potente y rápido tiro no permite a Farkuharson ni colocarse.

#### Dos corners y una ovación a Samitier

Después del segundo goal, nuestros jugadores se calman por unos instantes, y en cambio sus contrarios se encorajinan y buscan con afán y coraje la revancha. Los nuestros les dejan hacer, aunque no pierden la serenidad. Y se produce un corner contra Espa-

ña, en cuyo despeje interviene Blasco, y a poco se origina otra situación que permite al vizeaino realizar otra formidable parada.

Acosa luego Gorostiza, y los que cedon a la esquina son los irlandeses. Al rematar este corner, y en las jugadas que siguen inmediatamente, Samitier demuestra su arte y conocimiento de juego, y el público le dedica una ovación caudalosa, que el «magoo» agradece.

#### Tercer goal español y fin de tiempo

Faltan cinco minutos para terminar, y otra vez ha de alterarse el marcador con el centro del equipo contrario. Está visto que hoy España está de suerte. Esta le hace justicia.

Un combinado avance como todos los que realiza esta tarde la delantera, produce el tercer goal a favor de España. Ha corrido la línea Ventolrá y ha psado la pelota a Samitier; éste avanza con ella hacia Farkuharson, y cuando se ve marcado, la pasa a Arocha, quien, oportuno, la manda a la media vuelta a las mallas irlandesas. De nuevo se aplaude al equipo español. El público no cesa en expresar su admiración por el juego que realizan. Y de nuevo ha de manifestarse el premiar otro gran avance de la delantera española, con centro de Ventolrá y remate de Arocha y parada del portero irlandés, y un despeje acertado y potente de nuestra defensa, que son las últimas jugadas que ocurren en el primer tiempo.

#### SEGUNDO TIEMPO

##### En su iniciación domina Irlanda

La segunda parte da comienzo a las 3'30. De salida, atacan los españoles, y cortan seguros los defensas irlandeses. Estos jugadores continúan sin perder la moral, y tratan de sacarse la espina, pero sus intentos fracasan ante Roberto, que corta todo con enorme acierto. Una vez nuestros enemigos consiguen traspasar la línea media española, y como delanteros rápidos, Blasco les gana la acción haciendo una salida meritísima.

Los británicos se muestran ahora más firmes, sea porque los rojos no han entrado aún en juego en el tiempo y vuelven a acercarse a la portería española. En uno de sus intentos, consiguen un corner, que no se refleja en el marcador. En estos momentos puede decirse que Irlanda realiza un ligero dominio.

##### El primer avance español se malogra por offside de Samitier

En seguida reacciona España. No obstante, se observa que sus jugadores juegan con menos velocidad, debido al cansancio originado por el fuerte tron con que han actuado en la primera parte. Pero a pesar de ello, su primer avance en este tiempo resulta también muy vistoso, muy bonito. Se malogra, porque Langenus sorprende a Samitier fuera de juego y corta la jugada.

Los rojos son ya dueños de nuevo de la situación, y vuelven a bordar sus combinaciones. Los intermedios cumplen su cometido, y sirven pelotas de continuo. Los avances españoles son seguidos y ligados. La defensa irlandesa se ve en apuro casi constante.

Farkuharson se ve de nuevo varias veces comprometido; no obstante, la calidad de juego y la velocidad que desarrolla nuestro equipo, está muy por bajo de la que ha efectuado en el tiempo anterior.

Ahora es Gamborena el factotum del conjunto. Se mantiene entero en su puesto, y de él parten las iniciativas de ataque de nuestros hombres; sus dos compañeros de ala le acompañan en la acertada labor, pero debemos señalar de nuevo que en esta obra Gamborena y Roberto destacan de Leoncito.

#### La providencia en la puerta irlandesa

El cansancio que domina a los nuestros no es menor que el que embarga a los jugadores ingleses, que tuvieron que seguir el tren marcado por los nuestros en la primera parte, y así, aunque ahora los rojos están menos impetuosos que entonces, la iniciativa les sigue correspondiendo. Nuestra delantera, magníficamente servida por la línea media, pone en constante peligro la meta irlandesa. Podrá juzgarse por las jugadas que a continuación reseñamos.

Samitier, que se multiplica, pasa al ala derecha, y con la cabeza, remata el centro que de allí le envían. El portero irlandés detiene con dificultad. Después hay un gran avance de Ventolrá que hace a Farkuharson ejecutar otra parada de acierto, y en seguida el portero irlandés ha de salir rápido y arrojar a los pies del veloz catalán para hacerse con la pelota.

Viene luego un centro de Ventolrá, que es muy bien rematado por Gorostiza y parado también en buena forma por el portero irlandés. Y luego dos tiros de muchísimo cuidado de Regueiro y de León.

Antes de que reaccionen los irlandeses, volvimos a admirar otro avance personal de Ventolrá, con remate suyo, que detuvo con apuro el repetido Farkuharson.

#### El valor de Zabalo

Cuando los jugadores británicos logran acercarse a nuestra portería, se estrellaban ante nuestra intraspasable defensa. Zabalo, con un valor enorme, se jugaba el pellejo en cada entrada, y siempre hacía el despeje oportuno.

Criaco no le iba a la zaga en temeridad y pegada.

Hubo entonces unos momentos de buen juego irlandés y su iniciativa se sobrepuso a la nuestra, pero también a ello se le observó la pérdida de velocidad anotada en los nuestros y continuaron fracasando ante la barrera Zabalo-Criaco.

La reacción española volvió por Ventolrá, que de nuevo corrió su línea y tiró sobre la portería irlandesa.

Los irlandeses realizan un bonito avance que termina en chut, y Blasco se hace otra vez con el balón. Contraatacan los nuestros, y España está a punto de conseguir un goal, un tanto seguro. El cañonazo que envió Ventolrá no llegó a la malla irlandesa porque se encontró en el camino una defensa de este equipo en que se estrelló.

Los rojos fuerzan un corner, y lo remata Regueiro, pasado. Otra vez los españoles están sobre el juego, y el siguiente saque de esquina en que incurre Irlanda, se debe a Roberto.

#### Varios avances irlandeses antes del cuarto goal español

Los irlandeses juegan con verdadero coraje. Creemos comprender que a sus jugadores no se les alcanza la realidad de la derrota que nuestro once les está infringiendo, y buscan con ardor el goal y el empate. Realizan varios avances de verdadero primor. En uno de ellos, ejecutan un centro que permite a Kavanagh chutar con enorme energía; pero nada; Blasco estaba allí y el balón en sus manos.

La presión de nuestros contrarios hace a nuestra defensa incurrir en corner, que se tira sin consecuencias. Después, un tiro potente de Byrne choca con la excelente colocación de Blasco.

#### El cuarto tanto

Farkuharson recibe de los nuestros el aviso de que van otra vez

**DEPORTISTA**  
**NUESTRA GRAN VENTA EN CAMISERIA**  
 nos permite ofrecerte  
**TRINCHERAS - CHECOS, ABRIGOS - SUETERS, GANTES, ETC., A**  
**Precios nunca igualados**  
**Almacenes CUADRADO**

por tanto. Los españoles se han lanzado de nuevo al ataque, y Arocha lanza un cañonazo sagrado que hace al irlandés besar el suelo para detener la pelota. Se acaba de levantar, cuando de nuevo ve sobre sí a la furia española. El balón mandado por Gamborena lo ha llevado hasta el ángulo Ventolrà, y desde allí ha centrado matemáticamente. El vigia está en su puesto, Samitier recoge el balón y lo manda a su artillero. Arocha también está en el suyo, y el balón está igualmente de nuevo dentro de la portería irlandesa, como producto de un cañonazo imparable de nuestro interior derecha. Han 34 minutos de la segunda parte.

**Los irlandeses, abrumados. — Dominio español**

El público irlandés no sale de su asombro. No comprende lo que pasó en la Dársena. Ahora los jugadores se encuentran verdaderamente abrumados. Ya no aciertan a concebir juego, aunque su resistencia no cesa, y de nuevo domina España.

Regueiro lanza un tiro, que Farkuharson consigue detener. Luego un chut de Samitier roza el traveseño británico.

Y los irlandeses tienen un momento de respiro y se acercan a Blasco, consiguiendo saque de esquina contra nuestra puerta, por acertada jugada de su Horlacher. Mas acabado de despejar esta ocasión propicia, vuelve a avanzar el quinteto español en forma maravillosa, espléndida, admirable, y Langenus esta vez nos perjudica, al señalar un offside, que no existía, de Gorostiza.

En otro ataque de los rojos el remate de Samitier pilló desprevenido al portero irlandés. No fué goal porque la pelota salió fuera, rozando el larguero. Unos milímetros menos y ya tendríamos el quinto de España.

**Juego duro**

No le queda a Irlanda otro remedio que usar de su mayor potencia, de las mayores facultades físicas de sus hombres, y así todos sus elementos desquedan un poco la técnica, para aumentar la rudeza en sus intervenciones. Sobre todo a la defensa española le entran los delanteros con verdadero furor, con violencia extraordinaria, y aunque no consiguen nada práctico, nos producen una baja lamentable, que convierte al gran Zabalo, al magnífico defensa de hoy, en el héroe de la jornada. Un delantero irlandés le ocea con tan extraordinaria violencia, que nuestro zaguero, aunque consigue despejar también esta vez el peligro, queda en tierra, materialmente roto. Ha perdido el conocimiento, y ha de retirarse a la caseta con conmoción intensa.

**España, con diez jugadores, marca el quinto goal**

No han conseguido nada nuestros enemigos de hoy con su violencia. Al contrario, han logrado producir la indignación de los compañeros del caído Zabalo y que resurja de nuevo la furia española, apagada por unos instantes.

La portería irlandesa se ve de nuevo acedada. Los medios, sin desconfiar el auxilio a Cabot, aportan ocasiones continuas a los adelantados, y en una de ellas, a los 44 minutos, cuando sólo falta una para que este inolvidable match termine, Ventolrà tiene la satisfacción de conseguir su goal, el que merece, el que le corresponde como premio a su valor de toda la tarde, a su coraje y a su clase, perfectamente demostrada.

El veloz catalán recoge la pelota casi en la línea de medios, y avanza como un rayo, internándose sobre Farkuharson; sortea a varios contrarios, libra varias zancadillas y cuando está escasamente a diez metros, como si concentrara en su pie el coraje de toda la tarde, y todo su entusiasmo por el fútbol, tira con tal potencia, que el balón llega a la red, como una bala, y es el aplogeo merecido a esta tarde gloriosa del fútbol español.

**LIGERO COMENTARIO**

Seremos breves en el comentario. El encuentro, mejor dicho, el resultado, se comenta por sí solo, y quien haya leído las anteriores líneas, habrá encontrado materia suficiente para juzgar la actuación de cada uno de nuestros jugadores, sin que precise que dediquemos gran extensión a detallarla y resaltarla. Si del resultado se deriva comentario fácil, surge con análoga facilidad de la lectura de la reseña de la labor de nuestros equipos.

Por ello queremos ser breves y resaltar en primer término, no la magnificencia del tanteo, que a nadie se le puede ocultar, sino su resonancia y su valor comparativo. El equipo español que el miércoles pasado tuvo la desgracia de perder por siete a uno ante el conjunto nacional inglés, ha derrotado en la tarde de ayer, por un cinco a cero, por un tanteo análogo a aquél, casi igual, al equipo nacional de Irlanda, el que a su vez ha conseguido resultados honorabilísimos, repetidos empates, ante la selección

de jugadores de su vecina isla. Inglaterra empató con Irlanda. España aplasta a Irlanda. Está claro que tiene mucho más valor el cuatro tres del 15 de mayo de 1929 en el Stadium Metropolitano, que el trágico siete a uno que nos depuró el enfangado terreno del Arsenal en una tarde de neblina londinense. Esperamos que los cronistas ingleses de deportes variarán el concepto que en el campo de la Dársena formaron sobre el valor de nuestro fútbol. Si alguno se dignó acudir ayer a Dublín, habrá rectificado por sí mismo.

El partido tuvo un primer tiempo de juego admirable. En él fué en el que verdaderamente lució la furia española y se mostró la valía del fútbol español. Los once leones rojos actuaron con codicia, con ciencia, con velocidad y sobre todo, con el entusiasmo que de haber existido el miércoles, seguramente no hubiese permitido el siete a uno.

Ayer puede decirse que ganó el partido la moral. Lo contrario que el miércoles. Entonces nuestros jugadores salieron vencidos del hotel; por las bajas que tenían en el conjunto, por la mala impresión que tenían del terreno de juego, y por lo poco favorable que les era el tiempo. Ayer, en cambio, salieron dispuestos a ganar, y por ir convencidos de que podían conseguirlo. Este extraordinario hecho se debió a Samitier. Sólo a Samitier. El «magro» del balón supo ser el perfecto capitán, y para serlo abandonó su calidad de primera figura. Dió a todos la explicación de lo que debían hacer, les compenetró con el juego que procedía ejecutarse, y luego, ya en la práctica, condujo como el más consumado artífice del balón, los ataques de sus compañeros, y con el ejemplo demostró que la labor cohesionada de toda una línea vale más que un ma labarismo, por muy vistoso que sea.

Casi todo el primer tiempo fué favorable a España; nuestro once marcó el tren y dirigió la contienda. Entonces lucimos toda nuestra clase. En el segundo, si seguimos con la iniciativa, fué porque nuestros contrarios estaban abrumados y tan cansados como los nuestros por el tren que éstos les obligaron a realizar. Vencimos a los irlandeses en velocidad y en calidad de juego.

Sobre la labor de los elementos, hemos de decir que fué análoga a la del conjunto: admirable. Cada uno hizo lo que pudo y fué mucho. No cabe portero más acertado que Blasco. Tampoco una defensa más segura y valiente que Zabalo. Ciriaco, aunque no estuvo a la altura de aquél, cubrió perfectamente su puesto.

En la línea media, Gamborena, fué el Gamborena de otros tiempos. El Gamborena pequeño, pero enorme, insustituible. Si León no hubiese tenido pilñas en algunos momentos, no sabemos lo que hubiera sido de la portería irlandesa. Cubrió todo el campo, cortó muchísimo juego, y sirvió cuanto quiso. Con decir que tuvo en Roberto el compañero insustituible, decimos bastante sobre su labor.

De Samitier ya hemos dicho bastante. Arocha fué el interior inteligente y el artillero seguro y colocado. Regueiro demostró que nadie se pega el balón al pie como él. De los extremos, Gorostiza evidenció que es «bala roja» y Ventolrà hizo patente que con razón cubría el lado contrario de aquél. Gorostiza no tuvo ocasión de marcar, pero se hizo acreedor a ello. Langenus fué el árbitro magnífico de siempre.

**Habla el secretario general de la Federación**

Terminaremos nuestra información recogiendo en ella el comentario al encuentro que nos hizo el secretario general de la Federación Española de Fútbol señor Cabot: —España ha vuelto por sus fueros. No hemos hecho el mejor partido de nuestra vida. Pero el primer tiempo ha sido lo suficientemente bueno. Si hubiéramos jugado igual en Londres, el resultado hubiera sido muy diferente. De los cinco goals, tres por lo menos, se deben a la labor de Samitier.

No tenemos que describir el júbilo que el triunfo ha producido a nuestros jugadores, y sus comentarios los pueden imaginar fácilmente nuestros lectores, así como el de los jugadores y aficionados irlandeses, que no tenían palabras para expresar su asombro.

**Italia vence a Hungría**

TURIN. — Ayer se enfrentaron las selecciones de Italia y Hungría en partido correspondiente a la segunda copa Internacional. Vencieron los italianos tras un reñidísimo encuentro por tres tantos a dos.

**¿Se celebrará en Madrid un match Londres-Madrid?**

MADRID. — Por noticias particulares nos consta que se negocia un encuentro a celebrar en el campo de Chamartín, bien para el día 25 próximo o para el día primero del año entrante, entre las selecciones de Londres y Madrid.

También sabemos que como condición precisa se considera indispensable la alineación en la selección

**Resultados técnicos**

**INTERNACIONALES**  
IRLANDA, 0; ESPAÑA, 5.  
ITALIA, 3; HUNGRÍA, 2.

**CAMPEONATOS REGIONALES Y MANCOMUNADOS**  
NACIONAL, 2; MADRID, 0.  
IBERIA, 0; CASTILLA, 2.  
DONOSTIA, 3; LOGROÑO, 0.  
OSASUNA, 3; EUSEKALDUNA, 0.

**CAMPEONATOS REGIONALES Y MANCOMUNADOS**

**CASTILLA-ARAGON**  
El Madrid, incompleto, pierde su primer partido

MADRID. — En el campo del Párral se jugó este partido, último del mancomunado, venciendo los nacionalistas, que se clasifican sub campeones regionales.

El encuentro fué hojo, actuando el mosaico madrildista con gran desacierto e imponiéndose sus adversarios por la dureza empleada en el juego.

Ortiz de la Torre y Calleja marcaron en la segunda parte los tantos.

Arbitró con poco acierto Escartín, que formó los equipos así: Madrid.—Vidal, Torregrosa, Peña, Prats, Bonet, Ginés, Lazcano, Eugenio, Ateca, Urrutaveitza y Olaso.

Nacional.—Machuca, Moris, Serrano, Sánchez, Iturraspe, Reyes, Moriones, Ortiz, Iglesias, Benítez y Calleja.

**El Castilla triunfa sobre el Iberia**

ZARAGOZA. — El Castilla ha reaccionado a última hora, y al triunfo conseguido el pasado domingo, hay que añadir el meritorio de ayer sobre el Iberia en Torrero.

El Iberia hizo uno de sus peores partidos, no teniendo que esforzarse los madrileños para vencer.

Alvaro fué el autor de los dos goals del Castilla, marcando uno en cada parte, limitándose todo el partido a un ataque a fondo del Castilla con una pobre defensa de los aragoneses.

**GUIPUZCOA-ARAGON**

**El Donostia bate al Logroño y se clasifica campeón**

SAN SEBASTIAN. — Este encuentro decisivo del campeonato había despertado gran expectativa, llenándose el campo.

Aunque ya era campeón el Logroño, con la retirada del Zaragoza se anulaban todos los partidos que había jugado, y en consecuencia, el Donostia, con su triunfo de ayer, ha empatado a puntos con el Logroño, decidiéndose a su favor el título por el «goal average». En tercer lugar sigue clasificado el Irún.

El partido fué de extraordinaria dureza, que no pudo cortar el árbitro Pablo, intentando varias veces el público asaltar el terreno.

Al final fué expulsado Juliac, protestando los logroñeses desplazados que invadieron el campo, forzando a que éste desobedeciera la orden, como lo hizo.

Resultó el encuentro muy interesante, haciendo muy buen juego los riojanos por el fallo de Marculeta, especialmente en el primer tiempo.

Cholín, que reaparecía, de cabeza marcó el primero donostiarrá, a los 16 minutos de juego. Y el propio Cholín, en un golpe franco, hizo el segundo para su equipo, y último de la tarde, a los seis minutos del segundo tiempo.

**EN EL CAMINO HONDO**

El Levante, sin tener una gran tarde, vence al Centre d'Esports, de Sabadell, por dos goals a cero

Hubo escasa entrada en el gran derro y hacemos notar esto por ser signo que demuestra palmariamente la derivación que ha tomado el fútbol entre los aficionados. La espectacularidad, esa pseudo emoción, va ahora detrás de las consecuencias más o menos campones de los encuentros, y en cambio el juego, el buen juego, dándonosnos ganadores y vencidos, por razón de las incidencias del mismo, es cosa que ha quedado a un lado, importando tan sólo que uno de los contendientes no pierda.

**EL TORNEO DE LIGA**

**EL ATHLETIC DE MADRID PERDIO ANTE EL OVIEDO**

OVIEDO. — En Teatinos jugó este partido, que había sido aplazado en la primera jornada.

Fué abundante en tantos, triunfando los oviedenses por 6 a 2, y el resultado pudo ser aún mayor, de haber estado acertados los atacantes locales, ya que el meta madrildino no pasó una pelota.

En consecuencia, el Oviedo pasa al primer puesto de la clasificación, siguiéndole el Betis con tres puntos.

En el Atlético la novedad principal la daba Ordóñez que reaparecía como medio centro, pero este jugador, que actuó con pleno acierto en el primer tiempo, tuvo la desgracia de resentirse en los últimos momentos de la primera par-

**Resultados técnicos**

**INTERNACIONALES**  
IRLANDA, 0; ESPAÑA, 5.  
ITALIA, 3; HUNGRÍA, 2.

**CAMPEONATOS REGIONALES Y MANCOMUNADOS**  
NACIONAL, 2; MADRID, 0.  
IBERIA, 0; CASTILLA, 2.  
DONOSTIA, 3; LOGROÑO, 0.  
OSASUNA, 3; EUSEKALDUNA, 0.

**TORNEO DE LIGA**

OVIEDO, 6; ATHLETIC DE MADRID, 2.

**AMISTOSOS**  
LEVANTE, 2; C. E. SABADELL, 0.  
VALENCIA I, 1; VALENCIA III, 3.  
BARCELONA, 3; AMBROSIANA, 0.  
MALAGUENO, 5; ARENAS, 3.  
BETIS, 1; ATHLETIC DE BILBAO, 5.  
SEVILLA, 5; SELECCION VALENCIANA-ANDALUZA, 3.  
CASTELLON, 4; SELECCION VALENCIANA, 0.  
ESPAÑOL, 3; CATALUNYA, 2.  
BADALONA, 2; JUPITER, 1.

te de tal forma que quedó verdaderamente lesionado para su desenvolvimiento en la continuación.

Marcaron primeramente los rojiblancos por medio de Cuesta, en un tiro a gran distancia cuando iban 22 minutos de juego.

Sobrevino el empate a los treinta minutos para el Oviedo por medio de Langara al lanzar un penalty.

Seis minutos después, al lanzar un extremo atlético un centro, remató Pimulo a las mallas asturianas desde tres metros de distancia el segundo tanto.

Al minuto volvían a empatar los astures por medio de Gale, que remató con la cabeza un pase de Avilesin, y a los 42 minutos Gallart cedió un balón en tan buena situación a Langara, que éste con facilidad pudo deshacer la igualdad a dos tantos, marcando el tercero.

En el segundo tiempo, durante los primeros quince minutos, el Atlético dominó, pero un tiro de Galé cogió de pleno a Ordóñez en la cadera, lesionándole, obligándole a pesar a medio día.

En seguida sobrevino el cuarto tanto asturiano por medio de Galé. A los treinta y tres minutos, Gallart consiguió el quinto goal, y a los treinta y cuatro Langara hace un pase a Emilín y éste a Galé, que a placer aumenta la ventaja del campeón astur.

Y todavía consiguieron los oviedenses otro tanto más por medio de Gallart, pero fué anulado por fuera de juego de Langara.

El Atlético se desconcertó ante la furia asturiana y por las incidencias de su portero. Esto, unido a su mala suerte al lesionarse Ordóñez, es causa del abundante tanteo en contra que soportó. Su mejor elemento fué Costa, y por los de casa, Gallart, Galé y Langara.

Equipos: Oviedo.—Oscar, Goyo, Caliche, Avilesin, Sión, Chus, Inciarte, Gallart, Langara, Galé y Emilín.

Astético.—Bermúdez, Corral, Pepín, Santos, Ordóñez, Rey, Marín, Losada, Cuesta, Pimulo y Del Coso.

El arbitraje de Vallana, bueno.

**Partidos amistosos**

EN EL CAMINO HONDO

**EL LEVANTE, SIN TENER UNA GRAN TARDE, VENCE AL CENTRE D'ESPORTS, DE SABADELL, POR DOS GOALS A CERO**

Hubo escasa entrada en el gran derro y hacemos notar esto por ser signo que demuestra palmariamente la derivación que ha tomado el fútbol entre los aficionados. La espectacularidad, esa pseudo emoción, va ahora detrás de las consecuencias más o menos campones de los encuentros, y en cambio el juego, el buen juego, dándonosnos ganadores y vencidos, por razón de las incidencias del mismo, es cosa que ha quedado a un lado, importando tan sólo que uno de los contendientes no pierda.

Sabemos lo estéril de esta lamentación y por lo tanto, una vez hecha, pasamos a dar una breve impresión del partido librado entre esbadellenses y levantinos en partido de vuelta al celebrado en la industrial ciudad catalana y en que los locales perdieron por la mínima diferencia.

El encuentro no pasó de regular, y esto que a simple vista parece un poco duro, no fué, en realidad, más que la consecuencia de la pobrísima actuación del medio centro levantino.

Montañés estuvo desconocido y gracias a su mediocre tarde los visitantes no conocieron mayor derrota.

Por ello se comprenderá fácilmente cómo fué tan escasamente

acusada en el marcador la diferencia habida en el terreno. El Levante, sin tener una gran tarde, con un eje del ataque medroso y fallando el jugador eje, superó al Centre, sin que la revancha exigida fuera lo amplia y merecida que debiera.

Un tanto en cada tiempo, justos y bien logrados los dos, dieron la victoria al otro marítimo. Pérez inauguró con tiro cruzado que batió limpiamente a Masip, y la única jugada en que puso algo de calor (Sanz en realizarla, terminada con un buen tiro, se convirtió nuevamente en goal por señalar el árbitro penalty a las tardías manos de Sorribas. Así fué el segundo y último.

Lo más destacado fué, aparte las ya crónicas protestas de los visitantes, la sueldad de Sorribas, el ánimo de Garreta y la ciencia de Sangüesa, por los visitantes.

De los propietarios, Gallart, Balaguer y González, este último sobrio en las escasas intervenciones a que le obligaron los remates contrarios.

Masip tuvo casi igual trabajo, en gracia a la escasa potencia rematadora de la delantera local.

Garreta se retiró en el segundo tiempo, pasando Calvet a su puesto y saliendo Sangüesa, y en el Levante hubo la baja de Balaguer, cambiando Gros y saliendo Llago, para reaparecer más tarde, y sin nueva variación.

Leonart dirigió el encuentro con su acostumbrada pericia.

Si hubo errores en su labor de apreciación, no fueron tan graves como cambian el rumbo del partido.

En las huestes de Fivverb notamos una ligera crisis de juego, que no permite por ahora juicio definitivo. Aunque quizá no sea ajena a ella las futuras modificaciones y adquisiciones que diz se harán en el equipo.

En el descanso los jugadores del reserva levantino, que años ha libraron temporadas inolvidables, nos anunciaron un festival que se realizará a beneficio de la viuda e hijos de Mariano Gallart, el deportista sobrio cuya modestia le privó del brillo alguno en sus lejanas actuaciones.

Finalmente daremos las alineaciones y hacemos punto.

C. S. Sabadell. — Masip, Oros, Sorribas, Mota, Caral, Pons, Crespo, Bertrán, Garreta, Calvet y Mata.

Levante. — González, Balaguer, Puig, Gallart, Montañés, Hilario, Pérez, Puig, Sanz, Gros y Bonal.

**EN MESTALLA**

Valencia 1.º, 1; Valencia 3.º, 3

Contendieron ayer en este campo el tercer equipo del Valencia contra el primero, aunque éste no estaba constituido por los once jugadores en él habituales, pero no por esto hay que empequeñecer la victoria de los «peques», victoria que alcanzaron brillantemente y por el tanteo de tres a uno.

El equipo de los grandes estaba forjado por Torregaray, Pasarin, Torredeflot, Abdón, Melenchón (que jugó de interderecha), Conde II, Costa, Sánchez y otros.

El partido fué muy distraído y emocionante por el gran interés que pusieron los del tercero para batir a sus contrarios, destacando enormemente, entre ellos, el meta Villamoya que consiguió con su brillante actuación anular los peligrosísimos tiros de Conde II y Costa.

De los rojos (de este color era el equipo que lucían los grandes), se distinguieron Torregaray, Abdón, Torredeflot, Conde II y Costa.

El público comentó desfavorablemente la alineación de todos los jugadores del primer equipo, diciéndose que los que faltaban estaban fuera de Valencia y jugando en otros campos.

**EL CASTELLON DERROTA A UNA SELECCION VALENCIANA**

CASTELLON. — Se celebró este partido en homenaje al portero Alanga, que durante más de quince años lleva defendiendo los colores locales. Contendieron el Castellón y una selección formada por jugadores valencianos.

El triunfo correspondió a los castellonenses por cuatro a cero.

Los equipos se alinearon así: Selección valenciana: Cano, Fernández, Gimeno, Imosi, Hernández, Arilla, Marco, Gil, Almela, Torres y Donat.

Castellón: Alanga, Saura, Vidal, Gómez, Guillén, Planchadell, Arróniz, Martínez, Capillas, Montañés y Aguilar.

En la primera parte el Castellón consiguió tres tantos, marcados respectivamente por Martínez (2) y Capillas, y en la segunda parte Capillas marcó el cuarto y último.

El encuentro resultó entretenido y fué presenciado por numeroso público.

Por el Castellón se distinguieron Montañés, Aguilar y Guillén, y por la selección valenciana Fernández, Imosi y Hernández.

Se tiraron ocho corners contra la selección valenciana y nueve contra el Castellón.

Ruete arbitró regularmente.

**A BENEFICIO DE REY**

SEVILLA. — A beneficio de Rey jugó el Sevilla contra una selección del Betis, Valencia y Racing de Córdoba.

Ganó el Sevilla por cinco tantos a tres.

Los tantos de la selección fueron logrados por Romero (2) y Gabella, y los del Sevilla por Raseiro (3), Medina y Pepillo.

Los equipos fueron: Selección: Bono, Jiménez, Monje, Salvador, Molina, Amorós, Urresti, Gabella, Romero, López y Roldán.

Sevilla: Eizaguirre, Sedeño, Iglesias, Rey, Abad, Arroyo, Alvarez, Raseiro, Medina, Pepillo y Brand.

**El Barcelona derrota espléndidamente al Ambrosiana**

BARCELONA. — Dióse una entrada formidable en Las Cortes, por venir precedido de gran fama el Ambrosiana, de Milán, donde juegan los famosos uruguayos Scarone, Maezza, De María y Ferrero.

Formaron así los equipos: Ambrosiana. — Degani, Perduca, Allemandi, Rivolta, Viani, Castellazzi, Mariani, Vicentini, Scarone, De María y Ferrero.

Barcelona. — Nogués, Saló, Alcoriza, Arnau, Dos Santos, Castillo, Píera, Bestit, Goburu, Ramón y Pedrol.

Empieza el partido con buenas jugadas por parte de la delantera azulgrana, que desborda continuamente la línea media milanés, y a los cuatro minutos Bestit, oportunamente, mete el pie, logrando el primer goal.

Sigue el partido interesantísimo y con gran nivelación, aunque hay que reconocer que los avances de la delantera catalana son siempre más peligrosos.

Cuanto avances inician los delanteros del Ambrosiana son cortados en forma magnífica por el medio centro brasileño Dos Santos, que está realizando una brillantísima exhibición.

Si brillantísima fué la labor de los delanteros del Barcelona durante la primera parte, admirable fué su actuación en este segundo tiempo, durante el cual, magníficamente servido por los medios, se impulsaron a sus contrarios, desbordándolos cuantas veces se lo propusieron.

A los tres minutos Goburu realizó una espléndida jugada, librándose de cuantos enemigos le salieron al encuentro, y cuando parecía indicado que lanzaría el tiro, vio a Ramón completamente desmarcado, y éste marcó el segundo.

La línea delantera italiana luchó con tesón por nivelar el encuentro, pero la labor de Dos Santos es cada vez más espléndida, anulando por completo a Scarone, al que no deja un solo balón.

A los 28 minutos de esta segunda parte hay una magnífica jugada de toda la delantera azulgrana, que se pasan el balón a la perfección, y que la termina Bestit con un espléndido cañonazo que vale al Barcelona su tercer goal, recibido en medio de una atronadora ovación.

Y con esfuerzos desesperados por parte de los italianos, termina el encuentro.

El partido ha sido magníficamente jugado por el Barcelona, donde destacó al mismo tiempo que la labor colectiva de los delanteros, la personalidad del jugador Dos Santos en su difícil puesto de medio centro. Le siguieron en méritos Goburu y Bestit.

De los milaneses Degani, el portero, detuvo tiros difícilísimos, y le siguieron en méritos Perduca, Rivolta y De María. Scarone estuvo anulado toda la tarde y defraudó su actuación.

Comorera hizo un magnífico arbitraje.

BARCELONA. — En el campo del Español, un equipo de éste ganó al Catalunya por 3 a 2.

Solé (penalty) para el Español, y Burillo, que debutaba en el Catalunya, marcaron en el primer tiempo, y Edelmiró (2) y Esteve, completaron el resultado en el segundo.

En el campo del Jupiter, éste triunfó del Badalona por 2 a 1.

Redó hizo el tanto del Badalona en el primer tiempo, y Basilio y Parera los del Jupiter en el segundo.

MALAGA. — El equipo local ganó al Arenas de Bilbao por 5 a 3.

Las fuerzas estuvieron muy niveladas, deslizando el juego con gran dureza, hasta lesionarse el guachotarra Fernández y Castillo del Malagueño.

García en el primer tiempo y Gurruchaga (2) en el segundo, marcaron por los visitantes, y Chales (2), Urbessalgo y Molló (2), éste último mediado el descanso, para los locales.

SEVILLA. — El Atlético de Bilbao consiguió un triunfo neto por 5 a uno, después de hacer una brillante exhibición.

Bata (2), Iraragorri (penalty) y Uribe, marcaron en la primera parte, y el propio Uribe, en el segundo, los del Atlético, y García de la Puerta en el primer tiempo, el único del Betis.

**GALGOS**

La tercera reunión en Vallejo

Con más animación que otros días, y viéndose las taquillas de apuestas concurrir más constantemente, se deslizaron las siete carreras que comprendía el programa, y cuyos resultados fueron los siguientes:

Primera. — Venció «Veleto», seguido de «Diana III», que se colocó. Tiempo, 80 s. 9/5.

Segunda. — «Mora I» ganó, colocándose «Nerón I», del diestro Barrera. Tiempo, 29 s.

Tercera. — «Lamparilla» entró en primer lugar, y tras ella «Costwold Friday», Tiempo, 29 s. 4/5.

Cuarta. — Nuevamente «Lamparilla» venció, seguida de «Chulo», Tiempo, 80 s.

Quinta. — «Corso» fué el ganador, colocándose «Palomo II», Tiempo, 29 s.

Esta carrera fué exclusivamente dedicada a los galgos neófitos valencianos.

Sexta. — «Sara», de Vicente Barrera, venció, seguida de «Condessa». Tiempo, 28 s.

Séptima. — Solo toman parte tres galgos, y vence el que lleva el número 4, «Vagabonds King», de la marquesa de Villabragina, que hizo una estupenda carrera, seguida muy de cerca por «Merry Bugler».

Excepto la tercera carrera, que fué con vallas, las demás se corrieron sobre pista lisa, sin obstáculos.

Todos constaron de 150 yardas, siendo éste el de 450 yardas. La gente cada día se va aficionando más a este novel deporte, y es de presumir que llegue día en que el candorismo de Vallejo sea insuficiente para el enorme gentío que acude a presenciar las carreras.

Sobre la pista demostraron algunos galgos la gran categoría que poseen, y con el fin de no tener susceptibilidades omitimos los nombres de aquellos que llamaron la atención del selecto público.

**BOXEO**

BATTALINO GANA POR K. O.

NUEVA YORK. — El campeón mundial de los pesos pluma, Battalino, ha derrotado, por k. o., al segundo asalto, al ex campeón mundial de los pesos ligeros A. Singer.

**HOCKEY**

EL CAMPEONATO DEL CENTRO

MADRID. — En el campo de la Tranviria los propietarios ganaron al Grupo Alemán por 4 a 0, tray dominarles constantemente.

**RUGBY**

UN TRIUNFO DEL MADRID

MADRID. — Para el campeonato regional el Madrid ganó a la Gimnástica por 22 a 0.

Los de la veterana Sociedad retiraron su nombre como protesta a una desatención para con sus socios.

**CICLISMO**

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## EL MOMENTO POLITICO

# El proceso de la crisis.--Azaña, encargado de formar Gobierno

### RESUMEN DE IMPRESIONES DEL SABADO

A las seis de la tarde del sábado, como es sabido, se reunieron los ministros dimisionarios en la Presidencia.

La reunión duró hasta las 8'10 de la noche, a cuya hora salió el presidente, manifestando a los periodistas que iba al domicilio del señor Alcalá Zamora para realizar una gestión importante, y que a su regreso, les daría una nota con la información completa.

El señor Azaña regresó a las nueve menos veinte del domicilio del presidente de la República, facilitando a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«A las cuatro y media de la tarde el jefe del Gobierno ha ido a Palacio y ha puesto en manos del presidente de la República la dimisión del ministerio.

El presidente de la República ha manifestado al señor Azaña que él y cuantos fueron sus compañeros cuentan con la absoluta confianza personal del jefe del Estado, confianza naturalmente extendida al señor ministro de Marina, que no formaba parte del Gobierno cuando lo presidió el señor Alcalá Zamora.

Añadió el señor presidente de la República, que si la dimisión del Gobierno era un acto de cordesía y de comprobación de confianza por la constitución del régimen, el ministerio podía continuar en funciones; pero si el Gobierno estimaba que había terminado su misión, tramitarla la crisis.

El presidente del Consejo, después de exponer su opinión al presidente de la República, ha reunido el Consejo de ministros, y por unanimidad se ha acordado agradecer al señor Alcalá Zamora su debadecida, insistiendo en la dimisión para que se resolviera a fondo el problema político.

A las ocho de la noche el señor presidente de la República recibió al jefe del Gobierno, quien le ha dado cuenta de los acuerdos del Consejo y le ha expuesto además, previamente requerido para ello, su juicio sobre la situación y solución posible.

Las consultas comenzarán mañana.

El señor presidente se propone tramitarlas con toda serenidad, al mismo tiempo que va realizando las visitas diplomáticas de rigor.

La primera consulta será la del presidente de las Cortes, y no podrá celebrarse hasta la una de la tarde del domingo, porque antes ha de asistir el señor Besteiro a un acto público.

Los ministros se trasladaron al Congreso, donde conversaron con los periodistas, afirmando que el Consejo se había reducido a un cambio de impresiones, sin adoptar ningún acuerdo en concreto.

El señor Azaña permaneció hasta las 9'30 en la Presidencia; y al salir le interrogaron los periodistas.

El presidente manifestó que nada nuevo había ocurrido después de la nota oficiosa, y dijo que lo que había expuesto al jefe del Estado tenía carácter personal, pues ni siquiera habló como representante del partido a que pertenece; esta opinión la expone el señor Ruiz Funes, que es en la actualidad el jefe, por haber dimitido el señor Giral al ser nombrado ministro.

En el Congreso

Desde primera hora había ayer gran animación en los pasillos. Se formaron corrillos, comentándose las incidencias de la crisis.

En uno de ellos el señor Bujeda negaba el propósito que se le atribuía de formular una interpelación acerca de la misa de «requiem» anunciada para mañana en Palacio.

El ministro de Hacienda llegó al Congreso cerca de las cinco de la tarde, manifestando que venía de Navacerrada y no sabía nada de nada.

Preguntó noticias de la tramitación de la crisis.

Se le informó de la consulta del señor Besteiro.

Después dijo que había encargado la confección de un portafolio de fotografías de los actos celebrados con motivo de la elección y promesa del jefe del Estado, que llevaría una descripción literaria de dichos actos.

Añadió que se seguían tirando ejemplares, hasta llegar al millón, del folleto con el texto constitutivo.

cional, y que había pedido una lista de las escuelas para enviarlo. Hasta ahora la que tiene en su poder es de 37.000. También los remitirá a todas las Comandancias de la Guardia civil.

Poco después llegó al Congreso el señor Besteiro, quien hablando acerca de la propaganda constitucional hecha el año 69 y la que se hace ahora, dijo que ésta es más intensa y será más lujosa que aquella, en lo que se refiere al regalo que las Cortes harán a los diputados. Los textos constitucionales que se entregarán a éstos serán cuidadosos y lujosamente encuadernados y se encerrarán en cajitas de plata.

Después llegó el señor Albornoz, pidiendo noticias de la crisis, porque nada sabía.

Se le informó también de la consulta de Besteiro.

Más tarde llegó el ministro de Justicia, señor de los Ríos, quien manifestó que la referencia dada por los periódicos respecto a su actitud no era exacta, pues por encima de las conveniencias personales estaba la disciplina del partido, y él haría lo que éste le mandase.

A las cinco y media quedó reunida en una de las secciones del Congreso la minoría socialista.

A las seis y cuarto terminó la reunión, facilitándose la siguiente nota:

«Se acordó que don Remigio Cabello vuelva a Palacio para manifestar al presidente de la República que mientras las Cortes tengan vitalidad no deben disolverse, y que para mantenerlas se debe constituir un Gobierno de composición análoga al del actual, con su mismo carácter izquierdista; es decir, un Gobierno de concentración, en el que estén representados los principales grupos que constituyen la Cámara.

Al regresar de Palacio el señor Companys reunió en el Congreso a la minoría de la Esquerra Catalana, para darle cuenta del resultado de la consulta evacuada en Palacio.

A las ocho y cuarto de la noche llegó al Congreso el señor Bello, manifestando que a la salida de Palacio había entregado una nota a los periodistas, conteniendo el resultado de su consulta.

Añadió que según sus noticias, el señor Azaña iría a Palacio antes de las nueve de la noche.

El señor Bello subió a una de las secciones del Congreso donde le esperaban reunidos sus compañeros de la Alianza Republicana, para conocer el resultado de la entrevista celebrada con el presidente de la República.

Comienzan las consultas

EL PRESIDENTE DEL CONGRESO ACUDE A PALACIO

Aunque se había anunciado que las consultas darían comienzo a la una de la tarde de ayer domingo, hora en que acudiría al Palacio presidencial el presidente de las Cortes, el señor Besteiro adelantó su visita al presidente de la República, llegando a Palacio a las once y media.

Seguidamente subió a las habitaciones presidenciales, permaneciendo conferenciando con el presidente cerca de media hora.

Al salir dijo a los informadores que había adelantado la hora de su visita por tener que asistir a un acto en memoria de Pablo Iglesias, que se celebraba en el teatro Español.

«¿Qué ha aconsejado usted al presidente?»

«Le he dicho que hay que tender a conservar la vida de esta Cámara que tiene una gran vitalidad y que por ello se hace necesario respetarla. Como consecuencia de ello, es preciso que el Gobierno que se forme salga de ellas manteniendo el mismo equilibrio de fuerzas dentro de él que hasta ahora ha existido.

El Gobierno que se forme no debe ser una sustitución del actual, sino más bien una continuación exacta o aproximada del que ha dimitido.

«¿Piensa usted volver por aquí esta tarde?»

«No creo—respondió—pues mi consulta como presidente de las Cortes está terminada.

«¿Proseguirán hoy las consultas?»

«No lo sé. Solamente puedo decirle que serán llamados todos los jefes de grupo para que expresen su opinión.

EL SEÑOR LERROUX

A las cinco de la tarde llegó a Palacio el señor Lerroux. Al entrar dijo: «Nada, señores, me ha llamado el presidente, y vengo.»

«¿Puede usted decirnos algo de lo que va a decir?»

«Ahora no me parece discreto. A las cinco y diez llegó el jefe de la minoría socialista don Remigio Cabello, que pasó desapercibido entre los periodistas.

A las cinco y cuarto abandonó Palacio el señor Lerroux, y dijo: «He expuesto al presidente mi opinión, que ya es pública y notoria.

Creo que debe constituirse un Gobierno integrado por todas las fuerzas parlamentarias de izquierda. He añadido que a mí me tiene siempre incondicionalmente a su disposición.

Ahora, salvando el respeto a las personas, le he ratificado mi criterio de no formar parte de un Gabinete que esté presidido por un socialista.

Además le he dicho que el encargo de formar Gobierno debe darse al representante de una minoría de la Cámara que no ofrezca recelos a ninguna de las demás, ni por su gran número ni por su pequeña, pues si es una minoría muy numerosa pudiera entenderse que trabaja «por domo sua», y si es muy pequeña pudiera ser desconsiderada para las más numerosas.

Creo que con esto me parece haber dibujado bastante bien, aunque no he cifado nombre al señor Azaña, cuya labor en esta difícil etapa ha sido digna de encomio y alabanza.

Repito que lo de mi abstención en un Gobierno presidido por un socialista, lo fundamento en cuestiones de principio que yo considero vitales, pues en relación con las personas sólo puedo decir que los socialistas me merecen toda clase de consideraciones, y respecto al partido socialista yo no soy quien para establecer una incompatibilidad, pero es que creo que en estos momentos debe establecerse un régimen de evolución democrática que permita otras soluciones más avanzadas que yo no sé ni puedo decir cuándo llegarán.

Un periodista le preguntó si volvería a Palacio y contestó negativamente.

También se le preguntó si creía que serían consultadas otras personas aparte de los jefes de minorías. Contestó:

«Ni se me ha dicho nada de eso ni yo he preguntado.

Terminó agradeciendo a la prensa la atención con que siempre trata sus declaraciones.

EL SEÑOR CABELLO

Cinco minutos después abandonó el despacho presidencial don Remigio Cabello, que dijo:

«El señor presidente me ha expuesto el planteamiento de la crisis y yo le he manifestado que tenía que consultar con el criterio del partido para evacuar la consulta presidencial, por lo que volveré dentro de una hora.

EL SEÑOR BAEZA MEDINA

A las 5'45 llegó el jefe de la minoría radical socialista Baeza Medina, y al salir hizo las siguientes manifestaciones:

«He aconsejado al presidente la continuación de este Gobierno por dos razones fundamentales: primera, porque lo forma el propio Parlamento y goza de su plena confianza, por lo que no hay motivo para su sustitución, y segunda, por que así lo exige en estos momentos el interés y el fortalecimiento de la República. Apartar del Gobierno a las minorías que vienen realizando una labor admirable por la República y que colocadas en la oposición significarían una sensible perturbación, sería insensato. Para el caso que no fuere posible la continuación de este Gobierno me he permitido aconsejar al presidente que se forme otro de concentración en el que los partidos socialistas y republicanos tengan parte en la forma y proporción análoga al actual.

EL SEÑOR BELLO

Poco después llegó el jefe de la minoría de Acción Republicana,

### La crisis y su probable solución

Ya verán los lectores en esta misma plana del periódico el curso que lleva la crisis. A nosotros no nos sorprende esa solución. Ni nos sorprende esa, ni nos sorprendería otra socialista u otra radical, que cualquiera de las dos es probable. Pero esa solución—que ahora parece la más viable—fue la vaticinada por nosotros. Y no por ser la más lógica, sino por ser la más apetecida... por los magnates de la cosa pública.

Claro que no de todos. No todos querían esa solución. Pero los que la querían, la pedían con tal apremio, que no era fácil negarse en estas circunstancias a la vehemente aspiración de los que querían continuar en el Gobierno. Además, ¿como es provisional...!

Esta noche, al parecer, quedará resuelta la crisis; pero no creemos que difiera mucho, en la constitución del nuevo Gobierno, de la que ya se anuncia. Un trasiego de ministros, a nuestro modo de ver acertado. Sólo con ver a Albornoz fuera del departamento de Fomento, ya ha mejorado un poco el Gabinete. Y si a esto añadimos la probabilidad de que Prieto deje la cartera de Hacienda, nos encontraremos con un Gobierno capaz de llegar a la aprobación de las leyes complementarias, a condición de que sean éstas pocas y no muy complejas.

Lo que quiere decir que sólo precisamos un compás de espera.

don Luis Bello, que al salir entregó a la prensa la siguiente nota:

«Dada la situación de las fuerzas parlamentarias, Acción Republicana cree que procede constituir un Gobierno de concentración republicano-socialista, atribuyendo a quien lo presida la máxima autoridad para disponer de personas y carteras. Acción Republicana, partido de izquierdas, cree que este Gobierno deberá ser presidido por un republicano.»

Añadió el señor Bello que al preguntarle el señor presidente que republicano, a su juicio, debería encargarse de la formación del Gobierno, le contestó que perteneciendo yo a Acción Republicana, le indicaba al señor Azaña.

EL SEÑOR ORTEGA GASSET Y DON CARLOS BLANCO

Sucesivamente, con minutos de intervalo, fueron llegando a Palacio don José Ortega y Gasset, en representación de la minoría Al Servicio de la República, don Carlos Blanco, de la minoría progresista y el señor Cabello que venía del Congreso y esta vez en el automóvil del ministro de Hacienda, cedido por el señor Prieto.

Al salir el señor Ortega y Gasset, dijo:

«Fijándose en las Cortes, creo que hay que respetar su existencia, pero no forzar su duración, o sea que hay que vivir con ellas, y por lo tanto he aconsejado un Gobierno de concentración republicano-socialista; es decir, un Gabinete de tipo Gubernación, solidaria, orgánica, unitaria y homogénea, y que se vea en las Cortes desde el primer día que lleva una ponencia de Gobierno.

Al salir don Carlos Blanco entregó la siguiente nota:

«Considero preferible que continuara este Gobierno por lo menos hasta que los nuevos presupuestos se aprueben, y aún después, mientras no surgiera motivo de crisis parlamentaria a la luz del día.

No creo quebrantado a este Gobierno, que llegó felizmente al logro de sus propósitos y podría todavía hacer una obra nacional con los proyectos de ley presentados a las Cortes.

Si el jefe del Estado se ve en la precisión, después de haber ratificado la confianza al señor Azaña y a los ministros dimisionarios, de alterar en algo la composición del Gobierno, estimo que sería conveniente que tuviera en el nuevo Gabinete representación toda la estructura de la Cámara, bajo cuya soberanía está inspirada el Poder moderador; de uno y otro modo, las leyes, como los presupuestos, Ley agraria, Estatuto de Cataluña, Ley electoral, con el censo de la mujer; orden público y cuestiones religiosas urge por días elaborarlos. Conseguido esto, la marcha normal de la política y la posición más terminada que vayan adquiriendo

en la Cámara y en el país los distintos partidos facilitarán soluciones, serenado ya el ambiente público, sin prejuicios ni temores injustificados.

LO QUE DIJO AL SALIR EL SEÑOR CABELLO

Al salir el señor Cabello dijo: «Ustedes ya saben cómo es el funcionamiento del Comité directivo de nuestro partido; por tanto, aunque soy su jefe, voy a hablar, pero no con la opinión personal mía, sino con la del partido. Yo tenía que responder a la consulta del presidente con el exacto criterio del grupo parlamentario, y por eso les voy a leer la siguiente nota:

«Que mientras las Cortes tengan vitalidad no deben disolverse, y para la solución de esta crisis es necesario la constitución de un Gobierno análogo al actual de carácter izquierdista; es decir, un Gobierno de concentración en el que estén representados los principales grupos que constituyen la Cámara.»

Luego añadió el señor Cabello: «El presidente, ante esta declaración, me pidió que le citara el programa inmediato a realizar, y yo le contesté, y tengan ustedes en cuenta que no hablo yo, sino el partido socialista, que en este plazo, a que aludimos en la nota, pueden aprobarse todas las leyes que ya están entregadas a la Cámara.»

Se le preguntó si la minoría había tratado de personas, y contestó: «Eso es una segunda parte.»

El encargado de formar Gobierno, añadió, es el que acepta y distribuye las carteras, e igualmente designa las personas; pero ahora no se trata de esa cuestión.

Se le preguntó si el grupo parlamentario socialista había indicado algún nombre para presidir aquel Gobierno, y contestó negativamente.

Entonces se le pidió su opinión personal, y manifestó resultantemente que creía que el presidente debe ser el señor Azaña.

Otro periodista le preguntó si habían hablado también del número de carteras que ostentarían en ese Gobierno los socialistas, y contestó:

«No; nada de eso. Ahora no vamos a limitar el albedrío del presidente.

Ya les he dicho que sólo se ha tratado de evacuar una consulta acerca de la constitución del nuevo Gobierno.

Terminó haciendo resaltar que, aunque solamente se había reunido el Comité ejecutivo del partido, desde luego la minoría parlamentaria estaba de acuerdo con ese criterio.

LO QUE DICE EL JEFE DE LA MINORIA CATALANA

A las siete y cuarto de la tarde llegó a Palacio el jefe de la minoría catalana, don Luis Companys, quien al salir se expresó ante los periodistas en los siguientes términos:

«La opinión de mis amigos y la mía es que debe formarse un Gobierno de concentración parlamentaria, que tenga en la obra del Gobierno no tan sólo la aprobación de los Estatutos, sino todos los demás compromisos revolucionarios y aquellas leyes complementarias que forman el credo constitucional.

La aprobación del Estatuto de Cataluña deberá encajarse en los moldes de la Constitución tal como ha sido aprobada.»

Un periodista le preguntó qué persona, a su juicio, debía ser el jefe del Gobierno, y contestó:

«Sobre eso no ponemos reparos. Sólo queremos ideas y un programa de Gobierno que resuelva esos compromisos revolucionarios contraídos anteriormente.»

Otro periodista le preguntó si la minoría catalana colaboraría directamente en el Gobierno que se formara, y contestó el señor Companys:

«Eso depende de que ese Gabinete lleve en su programa el Estatuto y las leyes a que aludí antes.»

Terminó diciendo que iba a entrevistarse con el señor Maciá para darle cuenta del desarrollo de su entrevista con el presidente de la República.

FRANCHY ROCA, EN PALACIO

A las siete y media acudió al Alcázar el jefe de la minoría federal,

señor Franchy Roca, el cual, al salir de evacuar su consulta, dijo a los periodistas:

«He aconsejado la formación de un Gobierno de concentración republicano-socialista, presidido por un republicano.

Al pedirme el presidente el nombre, yo le di el del señor Azaña.

LA CONSULTA CON EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El último de los consultados fue el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga, como jefe de la O. R. G. A.

Permaneció cerca de media hora con el presidente de la República, y al salir manifestó:

«He aconsejado al presidente que se forme un Gobierno de coalición, dejando a la persona que se encargue de ello en libertad plena para la designación de los nuevos ministros, de tendencia izquierdista, desde luego, y que el encargo de formar Gobierno sea el señor Azaña.»

Azaña en la Residencia presidencial

SE LE ENCARGA LA FORMACION DE GOBIERNO

A las ocho y cuarto llegó a Palacio el jefe del Gobierno dimisionario, que rápidamente entró en las habitaciones presidenciales, manifestando únicamente:

«Yo no sé nada. Vengo del campo.»

El señor Azaña salió a las nueve, y al rodearle los periodistas les dijo:

«El presidente de la República me ha encargado de la formación de Gobierno. Voy a intentarlo, a base de una concentración republicano-socialista.

Un periodista le preguntó: «¿Cuándo traerá usted la lista?»

«Ah!—contestó.—De eso no sé nada. Ahora voy a mi casa a trabajar un poco, y después a dormir, y mañana iniciaré mis gestiones para formar el Gobierno.

A las nueve y cinco salió el presidente de la República, y se dirigió en automóvil a su domicilio particular.

Se ofrecen tres carteras a los socialistas

A pesar de que el presidente del Consejo manifestó al salir de Palacio que se retiraba a descansar, después de cenar se trasladó a la Presidencia, y al llegar dijo que sentía la preocupación natural e iba a celebrar dos conferencias cuyo resultado se conocería muy tarde.

En efecto, poco después llegó don Fernando de los Ríos, que procedía del Hotel Florida, donde estaba reunida en banquete la minoría socialista.

Los señores Azaña y de los Ríos conferenciaron durante tres cuartos de hora, y al salir el señor de los Ríos manifestó que le había llamado el señor Azaña para exponerle el programa que pensaba desarrollar al frente del nuevo Gabinete, y para pedirle la colaboración un número igual de carteras al que de los socialistas, a los que ofreció habían tenido en el último Gobierno.

Una de ellas la ponía a disposición del señor de los Ríos.

Este le contestó que se somete siempre a la disciplina del partido, y por consiguiente, marchaba a reunirse con sus compañeros para exponerles el ofrecimiento hecho por el señor Azaña.

Se le preguntó acerca de su juicio personal en cuanto a la resolución de la crisis, y expresó su creencia de que hoy lunes habría nuevo Gobierno.

«¿Habrá discrepancias en cuanto al ministerio de Trabajo?—le preguntaron.

«De designación de carteras no se habló. Únicamente, sí, del número de las mismas.

Gabriel Franco, en la Presidencia

Poco después que el señor de los Ríos, llegó a la Presidencia don Gabriel Franco, quien después de hablar con el subsecretario del presidente, marchó al Congreso con objeto de reunirse con su minoría,

### La gestión de Azaña cerca de Marcelino Domingo

DOS CARTERAS PARA LOS RADICALES SOCIALISTAS

A la una y cuarto de la madrugada acudió a la Presidencia don Marcelino Domingo, quien dijo que había sido llamado por el señor Azaña.

Después de la entrevista manifestó el señor Domingo que el presidente le había detallado lo que constituía el programa del nuevo Gobierno.

«Le presté mi absoluta conformidad, añadió. Me indicó que el partido radical-socialista tendrá dos carteras, como en el Gobierno saliente.

Habría únicamente en el Gabinete, elementos de izquierda.

Fernando de los Ríos comunica el ofrecimiento a su minoría

Don Fernando de los Ríos llegó al Congreso a las doce de la noche, e inmediatamente se reunió con la minoría de su partido, relatando a sus compañeros la entrevista que había tenido con el señor Azaña.

Dijo que el presidente le expuso su deseo de formar un Gobierno parecido al actual, y también le había expuesto su propósito en cuanto a la labor del nuevo ministerio, y le ofreció tres carteras para los socialistas.

La minoría socialista aceptó en principio la proposición del señor Azaña, dejándole el aplacamiento de nombres y carteras.

Después del Congreso el señor De los Ríos marchó a la Presidencia, a donde llegó poco después de la una de la madrugada. No hizo manifestaciones al entrar.

Al salir dijo que la visita obedecía a la necesidad de notificar al señor Azaña que la minoría socialista había recibido favorablemente las indicaciones de cooperar en el Gobierno que se forme.

«Seguirán los tres ministros socialistas?»

«Sí.

«¿En los mismos puestos?»

«Ah! De eso no se ha hablado.

Casares Quiroga, en la Presidencia

Poco después llegó a la Presidencia el ministro de la Gobernación señor Casares, diciendo que le había llamado el presidente.

«¿Pero para qué—se le preguntó.

«Pues me ha llamado para tomar el chocolate.

Y sin añadir más entró en el despacho del señor Azaña.

A las dos y media abandonaron la Presidencia los señores Azaña, Casares Quiroga y el subsecretario de la Presidencia señor Ramos.

Abordados por los periodistas, dijo el señor Azaña que hasta hoy lunes por la noche no esperaba que se resolviera la crisis.

El planteamiento y desarrollo de la crisis

El planteamiento y desarrollo de la crisis se ha realizado según veíamos anunciando en nuestras informaciones de estos días.

Lógicamente no podía ser otra cosa. Ahora la crisis se hace más lenta, por la lucha entre las minorías, no en lo referente al número de carteras, sino en los representantes del partido que hayan de ocuparlas, y la lucha parece que se circunscribe más que nada a que los socialistas no se resignan a dejar la cartera de Trabajo para continuar la legislación social comenzada y procurar que se cumpla la vigente, cosa que para ellos tiene capitalísima importancia.

Desde luego, el señor Azaña formará el Gobierno de concentración republicano-socialista, habiéndose reservado el derecho de acoplar las carteras.

Los periodistas piden a Lerroux que amplíe su consulta

Anoche el ministro de Estado fué visitado por los periodistas, que solicitaron les ampliara su consulta con el presidente.

Les dijo que poco podría ampliar.

«La verdad es que lo que les he dicho a la puerta de Palacio a sus compañeros son los términos

en que se han desarrollado la consulta y las preguntas que me ha hecho el presidente de la República.

Yo, desde luego, me he puesto a su disposición para todo. He declarado el presidente que entendía que las fuerzas parlamentarias que representaran el Gobierno debían formar una mayoría que respondiese siempre al criterio del Gabinete.

En cuanto a la labor parlamentaria, le indiqué como imprescindible la necesidad que se aprobaran los presupuestos, el Estatuto de Cataluña, la ley electoral y la reforma agraria, pero no el proyecto de ley presentado, con el que no estoy conforme.

La entrevista de Azaña con Lerroux

Poco después de las diez y media de la noche llegó a casa del señor Lerroux el jefe del Gobierno dimisionario.

La entrevista duró un cuarto de hora.

Los periodistas hicieron preguntas a los señores Azaña y Ramos, subsecretario de la Presidencia, que le acompañaba, al abandonar el domicilio del señor Lerroux, pero ambos se negaron a hacer manifestaciones.

Reunión de la minoría socialista

DISCURSOS DE CABELLO Y PRIETO

En el Hotel Florida se reunió anoche la minoría socialista en banquete organizado por el Comité nacional del partido.

Terminada la cena, don Remigio Cabello, que presidía, ofreció en breve discurso el acto a los compañeros del Comité nacional del partido.

El señor Besteiro no asistió por estar sometido a régimen, según prescripción facultativa, pero envió su adhesión.

El señor Cabello enalteció la labor de los tres ministros socialistas, del presidente de las Cortes Constituyentes y del de la Comisión de Constitución señor Jiménez Asúa.

Afirmó la absoluta solidaridad del partido con cada uno de ellos, por su meritoria tarea, e invitó a los reunidos a trasladarse al Congreso para seguir desde allí, congregados en sesión permanente, el curso de la crisis.

Después habló el señor Prieto, quien, en representación de los homenajeados, agradeció el agasajo, porque significa una demostración de afecto fraternal y adhesión completa.

Con respecto a la crisis, manifestó que cualquiera que fuese su solución, no se quebrantaría por ello la unidad del partido, que no tiene ninguna ambición.

Ambos oradores fueron aplaudidos.

Conforme a la invitación del señor Cabello, los comensales se trasladaron seguidamente al Congreso, donde quedaron reunidos.

El presidente en la iglesia de los Paúles

Ayer a primera hora de la mañana salió de su domicilio el presidente de la República, acompañado de su esposa y de su madre política, dirigiéndose a la iglesia de los Paúles, donde oyó una misa, en la que ofició el sacerdote amigo del presidente señor Cruz Rabal, de Priego.

Terminada la misa, acompañados del introductor de embajadores y su ayudante, visitó las legaciones de Venezuela y Guatemala, y marchó a Palacio.

Un departamento en Palacio para los periodistas. Tendrán en él cabinas telefónicas

Al llegar a Palacio el secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra, manifestó a los periodistas que se les estaba acondicionando una habitación en la planta baja para que los informadores no tengan que permanecer en el zaguán, cosa molesta y poco decorosa para la Prensa.

En dicha habitación tendrán cabinas telefónicas y cuanto precisen para su trabajo. Se facilitará a los periodistas que hagan información en Palacio un carnet especial.

El presidente recibe a los moros notables

A las once de la mañana llegó el señor Alcalá Zamora a su residencia presidencial, y en seguida recibió a los moros notables y al Bajá de Tetuán, quienes, al salir, manifestaron que estaban satisfechos de la entrevista y encantados de las amabilidades del presidente.

Visitas del presidente de la República

A las cuatro de la tarde salió el señor Alcalá Zamora acompañado de su ayudante y del introductor de embajadores, y visitó las legaciones de Bolivia y Perú.

Hechas estas visitas protocolarias, se dirigió a Palacio, adonde llegó a las cuatro y media, citando a los jefes de grupo a quienes había de consultar.

El día de hoy LAS GESTIONES SE LLEVAN CON RESERVA

Durante toda la mañana de hoy ha continuado la desorientación respecto a la solución de la crisis, porque tanto el señor Azaña como los ministros dimisionarios, han guardado gran reserva acerca de las gestiones encaminadas a formar nuevo Gobierno.

El presidente permaneció en su despacho del ministerio de la Guerra hasta las ocho, y parece ser que desde allí celebró algunas conferencias telefónicas con determinadas personalidades.

A la una menos cuarto se trasladó el señor Azaña al ministerio de la Gobernación, donde conferenció con el señor Casares Quiroga, presenciando después desde uno de los balcones del ministerio, el desfile de las fuerzas de Regulares y del Tercio que han regresado a África.

Una vez terminado el desfile, los señores Azaña y Casares marcharon en automóvil con dirección desconocida.

Reunión de la minoría radical-socialista

En el Congreso hubo desde primera hora de la mañana gran animación.

A las diez se reunió la minoría radical-socialista en una de las secciones.

A la reunión asistieron don Marcelino Domingo y don Alvaro de Albornoz.

La reunión fue breve, y al terminar, el señor Domingo fué preguntado por los periodistas, a quienes dijo:

«Hemos tenido un cambio de impresiones sobre la tramitación y el giro dado a la crisis por el señor Azaña.

Hemos adoptado acuerdos, pero no pueden hacerse públicos todavía, pues ha de conocerlos en primer término el señor Azaña.

No hemos hablado de personas para ocupar carteras, y la reunión ha sido suspendida para reanudarla en cuanto sea necesario.

Reunión de los socialistas LAS ASPIRACIONES DE LOS SOCIALISTAS

Casi a la misma hora que la minoría radical socialista, se reunió en el Congreso la socialista, asistiendo los tres ministros dimisionarios.

A la salida mostraron todos gran reserva.

El señor Prieto se trasladó al ministerio de Hacienda, donde conversó breves momentos con los periodistas.

A preguntas de éstos dijo que continuaba las gestiones para la solución de la crisis, e ignoraba cuál sería la solución.

Un periodista le indicó que las dificultades que se encontraban estaban principalmente en que los socialistas hacían gran hincapié en que el señor Largo Caballero continuara desempeñando el departamento de Trabajo.

El señor Prieto contestó:

«Efectivamente. Ese es uno de los puntos de vista sostenidos por la minoría socialista, pero les repito que yo nada sé respecto a otros extremos.»

Maura aboga por las derechas republicanas organizadas

Don Miguel Maura, hablando con un periodista, ha manifestado que le parece bien una solución de izquierdas a la crisis actual, porque no hay posibilidad de otra cosa donde no hay derechas republicanas organizadas.

Ha añadido que el próximo día 20, si antes no determinasen las circunstancias la oportunidad o conveniencia de aplazarla, dará la conferencia que ya anunció acerca precisamente, de ese tema de las derechas republicanas organizadas, porque hay que organizar y encauzar ese movimiento de opinión nacional de marcado carácter derechista que pueda ser el día de mañana el freno y sostén de una República avanzada que quisieran algunos.

Desfile de las tropas de Regulares y del Tercio

A las once y media de la mañana de hoy, en la plaza de España, comenzaron a formar las fuerzas de Regulares y del Tercio, que vinieron a Madrid con motivo de la toma de posesión del presidente de la República.

Como el viernes cuando desfilaron estas tropas era completamente de noche y no pudo apreciarse su brillantez, el Gobierno acordó que hoy al marchar a la estación para regresar a Marruecos desfilaran por delante de Palacio y siguieran por la calle Mayor, Puerta del Sol, calle de Alcalá y paseo del Prado.

Desde muchos antes estaban las ciudades calles repletas de público.

A las doce y media las tropas rompieron marcha, desfilando entre grandes ovaciones.

El señor Lerroux presenció el desfile desde el Hotel Regina.

Los señores Azaña y Casares, con sus familias, desde Gobernación.

Los señores Prieto y de los Ríos se proponían presenciar el desfile desde el ministerio de Hacienda, pero como se retrasaron algo con motivo de haber asistido a la reunión de la minoría socialista, no pudieron llegar a tiempo de ver el desfile, a causa de la enorme aglomeración, y tuvieron que regresar nuevamente al Congreso.

Al llegar las fuerzas a la estación de Atocha se desbordó el entusiasmo, repitiéndose las ovaciones, especialmente al Tercio.

El desfile lo presenciaron desde uno de los balcones de la planta baja de Palacio el presidente de la República, la directora de Prisiones doña Victoria Kent, el secretario general de la Presidencia señor Sánchez Guerra y el jefe del cuarto militar señor Queipo de Llano.

En las ventanas estuvieron pre-

senciando el desfile la familia del presidente y los ayudantes. El gentío congregado en la plaza de la República tributó una ovación formidable al jefe del Estado.

El ministerio probable

A primera hora de la tarde se daba ya como seguro el siguiente ministerio:

- Presidencia y Guerra, Azaña. Estado, Lerroux. Gobernación, Casares Quiroga. Justicia, Albornoz. Instrucción pública, Fernando de los Ríos. Obras públicas, Indalecio Prieto. Economía, Agricultura, Industria y Comercio, Marcelino Domingo. Marina, Giral. Trabajo, Largo Caballero. Comunicaciones, Martínez Barrios.

La única duda que existe es si aceptará la cartera de Hacienda don Gabriel Franco, nuevo consejero del Banco de España, que ofrece alguna resistencia a aceptar ese departamento.

El señor Azaña encamina sus gestiones a lograr que acepte.

La misa en Palacio ASISTEN, CON EL PRESIDENTE, LA MADRE DE GALÁN Y LA VIUDA DE GARCÍA HERNÁNDEZ

Esta mañana se celebró en la capilla de Palacio la misa en sufragio de los capitanes Galán y García Hernández, organizada por la esposa del señor Alcalá Zamora.

Asistieron muchas damas. En unos reclinatorios colocados ante el altar mayor se situaron el presidente de la República, su esposa, su madre política, la madre de Galán y la viuda de García Hernández.

Detrás se colocaron los séquitos civil y militar del presidente. Ofició don Juan Vilches, secretario de la Junta Provincial de Beneficencia, de Sevilla, sacerdote republicano.

El acto se redujo a una misa rezada, y al terminar ésta el presidente de la República acompañó a la madre de Galán y a la viuda de García Hernández hasta el ascensor, y él se retiró a sus habitaciones.

Rancho extraordinario en la Cárcel Modelo

La esposa del presidente de la República estuvo a primera hora en la Cárcel Modelo, acompañada de la directora de Prisiones, señora Victoria Kent, presenciando el rancho extraordinario servido a los reclusos y que ha sido costeado por el presidente de la República.

Ha sido designado Carner para la cartera de Hacienda

En el Hotel Palace se han reunido a almorzar los Sres. Azaña, Casares y el alto comisario señor López Ferrer.

Luego tomaron café en unión de los señores Mañá, Carner, Hurtado, Companys y otros diputados de la minoría catalana.

Al salir fué preguntado por los periodistas el señor Hurtado, quien dijo:

«Todo está resuelto, yendo a la cartera de Hacienda Carner, siendo ésta la única variación del Gobierno, salvo algunos cambios en las carteras.»

Se le enseñó la lista conocida, y dijo:

«Me parece que es así.»

En vista de esta designación, a última hora se modificaba la lista facilitada anteriormente, con la inclusión ya casi en firme del señor Carner en la cartera de Hacienda.

Azaña, en Palacio

El presidente del Consejo ha acudido a Palacio a las cinco.

Según se dice, lleva ya la lista del nuevo Gobierno.

La vida del presidente ALCALA ZAMORA EN EL MOMUMENTAL

El presidente de la República asistió ayer mañana al concierto que la Orquesta Sinfónica dió en el Monumental Cinema, ocupando un palco con su ayudante y el jefe de Prensa de la Casa Presidencial.

El público le aplaudió con entusiasmo; se oyeron algunas protestas en los pisos altos, pero fueron ahogados rápidamente, practicando la Policía algunas detenciones.

Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

- Libras, 41'40. Francos, 46'85. Dólares, 11'91. Liras, 61'20. Marcos, 2'83 y medio. Francos suizos, 292'05. Francos belgas, 165'50.

Las corridas de ayer EN PACHUCA

Ganado de Atenco, bravo. Armillita Chico y Amorós Chico estuvieron superiores en todo, siendo ovacionados y cortando orejas.

EN MEJICO

Ganado de San Mateo, bueno. Ortiz, que tuvo que matar cuatro toros, fué ovacionado y cortó orejas.

Cagancho toreó de capa muy bien. Al dar el sexto lance fué empujado por el muslo y volteado aparatadamente.

Pasó a la enfermería con varetas y conmoción cerebral. Balderrá, bien en sus dos toros

EN CELAYA

Heriberto García y Carnicerit de Méjico estuvieron superiores en todo, por lo que se les ovacionó y se les concedieron orejas.

EN BOGOTA

Se inauguró la temporada, actuando Niño de la Palma y Andrés Mérida.

El Niño oyó dos avisos en su primero y un aviso en su segundo. Andrés Mérida fué ovacionado.

LOS CONTRATOS DE LLAPI. SERA

Se encuentra en Madrid el popular director artístico de grandes espectáculos Rafael Dutrás, que ha venido con el objeto de organizar su compañía taurina para el próximo año. Ha firmado contratos con las empresas Pagés, Dominguín, Balaña, de Barcelona; Escribá, de Valencia, y con todas las empresas fijas de España. En la actualidad cuenta con sesenta fechas escrituradas para la presentación de su nuevo espectáculo.

Se ha quedado además en orden de varias importantes plazas. Comenzará su actuación el día 19 de febrero en Castellón, con motivo de las fiestas de la Magdalena. Actuará de nuevo el 6 de marzo en dicha plaza, y el 13 en la de Valencia.

Diputación Provincial

La sesión de hoy

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión Gestora de la Diputación provincial. El orden del día constaba de quince dictámenes, todos ellos de asuntos de trámite y de escaso interés general, que fueron aprobados.

Únicamente merece citarse el acuerdo de prorrogar hasta el día 31 del actual el plazo de cobranza del período voluntario de las cédulas personales en la capital.

Pasó a Comisión de Presupuestos la subvención solicitada por el director de la Orquesta Sinfónica de Valencia, y quedó sobre la mesa una moción de Intervención sobre remuneración al personal de cédulas y secretario, por formación de padrones.

A propuesta del presidente se guardó un minuto de silencio en memoria de los capitanes Galán y García Hernández.

GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Gracia

CATARROS - ASMA - BRONQUITIS. Receta para quitar la Tos. Tómala sola. Pectomarsan. El médico.

SUBASTA. El día 21 del actual, a las once, se subastará y rematará en el despacho del notario don Salvador Romero Redón, Serranos, número 4, y con intervención del corredor don Alfredo Villar Asruells, que vive Murillo, número 9, la siguiente finca: Un edificio, situado en las afueras de esta ciudad, calle de las Luces, núm. 19, junto al paso a nivel del Camino de Tránsito, partida de Melilla, traste 2º que consta de dos plantas bajas y dos habitaciones altas. La titulación y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en dicha notaría.

SEÑORAS. ARTURO, ex dependiente de casa Benigno presta sus servicios en la peluquería de señoras y perfumería CASA PEYRO, Don Juan de Austria, 6. Teléfono 16.322. Gran surtido en cabezas, brazos y piernas para confeccionar muñecas y pijamas.

MODELOS VARIADOS SIN HUMO NI OLORES. ESTUFAS A PETROLEO «DEMON» Ferreteria Ernesto Ferrer, S. A. BARCAS, 2. Peugeot. 11 HP, torpedo bien equipado y a toda prueba, 1.875 pesetas, urge. Gran Via del Marqués del Turia, 56, taller electricidad.

NO TIRE Vd. SU SOMBRERO INNOVATION (frente Mercado Colón)

TINTE sus guantes, monederos, zapatos, pelucas, etc., con TINTE EPAN PATENTADO. TINTORERIA PEÑA-PRIMADO REIG, 6 Valencia.

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR «ALFA» Fabricación española. Muy elegante y de perfecto funcionamiento. Escopetas, Bicicletas, Gramolas, Discos y radio. VENTAS AL CONTADO Y PLAZOS. H. ESTREMS CASTELLANO. PI Y MARGALL, 14. Depósito en el Grao: CASA ROVIRA, calle Chapa, 21.

«BALSAMO ORIENTAL» El más poderoso CALLICIDA. Cura radicalmente los callos, durezas, ojos de gallo, etcétera. DE VENTA en farmacias, droguerías y establecimientos de calzados. REPRESENTANTE-DEPOSITARIO: J. CANALES. - C. Horno del Hospital, 16. Teléfono número 14.887. - VALENCIA.

Verdadera economía encontrarán comprando toda clase de GENEROS DE MAYO, número 1, principal (antes Jabonería Nueva)

CARMELO TORRIJOS. Carbones minerales. Especialidad en Cok y París. Esmerado servicio a domicilio. Despacho: Caballeros, 6. Teléfono 14.755. VALENCIA.

PASTILLAS MERINO QUITAN. TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA. CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES. Las recomiendan los médicos - Llevan el aval de un prestigio de la Medicina española - TUBO UNA PESETA.

PAN REGIMEN. Para diabéticos, analizado por los laboratorios Peset, y recomendado por médicos especializados. CASA LOPEZ - PI Y MARGALL, NUMERO 31.

Tapicería. Restaura toda clase de muebles tapizados. Especialidad en los sillones, confort. Precios moderados. También se confeccionan fundas y cortinajes. Se pulimentan los muebles, dejándolos como nuevos, muy económico. Torno del Hospital, número 38 (frente a la carbonería). MARMOLES Y LAPIDAS MESAS Y VELADORES, para cafés, nuevos, más baratos que los usados. Veámos antes de comprar en otro sitio. Precios de LIQUIDACION. BONACASA - PAZ, 31. Teléfono 14.929.

CUIDE Vd. SU ROPA INNOVATION (Frente Mercado Colón)

Tapicería Aguilar. Ofrece a su clientela sillones ingleses de verdadero gran confort inimitables, trisillos de madera de caoba y rejillas, respaldos y brazos a dos caras, grandes fantasías, confección de fundas y cortinajes, autos y capotas. No confundirse: TAPICERIA AGUILAR. Calle Condé Montornés, números 8 y 11, y Altar de San Vicente, número 8. - Teléfono 16.209.

Fábrica de artículos para viaje y de piel. Ricardo Garriga. Especialidad en maletas para muestrarios y equipajes, mundos y cunetas de fibra vulcanizada maletas para autos, bolsos de señora, artículos para regalos, caza y deporte. Despacho: PAZ, núm. 5. Teléfono 13.429. Talleres: Guillem de Castro, 21, Valencia.

Peletería La Princesa. REY DON JAIME, 8, 2º. grandes novedades - Precios baratísimos. Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Piano. Se vende. Razón: Cerrajerías, 1, portera.

# Guía industrial y mercantil de Valencia ( -- Casas recomendadas )

**ALMACENISTAS DE ABONOS**  
**ISMAEL BARRERA**, Jorge Juan, 7. Tel. 30.748.  
**JUAN BUENOSTRO**, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.  
**TOMAS ESPLUGUES GALIN**, DO. Avenida del Puerto, 280. Teléfono 90.209.  
**CARSI Y COMPANIA**, Avenida del Puerto, 356. Tel. 30.204.  
**CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE**, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.  
**JOSE MANZANET CHAFER**, Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.  
**NOGUES, S. A.**, Colón, 7. Teléfono 12.007.  
**CESAR SANTOMA**, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.  
**SOCIEDAD ANONIMA AZAMON**, Pintor Sorolla, 89. Teléfono 14.405.  
**HIJO DE FRANCISCO M. VILA**, Colón, 80. Tel. 11.106.  
**ALFONSO BELLVER (Luis)**, Poeta Quintana, 5. Tel. 10.417.

**ACEITES**  
**AGUSTIN ALAMAR (HIJO)**, Trench, 12. Teléfono 11.167.  
**BAUTISTA ALFONSO MONTESINOS**, Montaña, 8 (Marchales). Tel. 11.941.  
**PEREGRIN ESTELLES LLORENS**, Industria, 4 (Grao). Teléfono 81.109.  
**INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A.**, Mar, 60. Teléfono 11.205.  
**INDUSTRIAS MOSCARDO, S. A.**, Emilio Castelar, 10. Teléfono 13.160.  
**LLORENS HERMANOS Y BARBERA**, Orilla Río, 5. Tel. 11.848.  
**LUIS MOSCARDO**, Estación, 5 (MISLATA). Tel. 13.822.  
**JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A.**, Marqués Turia, 12. Teléfono 14.580.  
**FRANCISCO SABATER**, Primo Rivera, 23 (Benetuser). Teléfono 11.923.  
**ENRIQUE VALLEBONA MARTI**, Sagunto, 180. Tel. 13.216.

**AGENCIAS DE ADUANAS**  
**ENRIQUE ALGARRA CAPUZ**, Muelle, 23. Tel. 81.106.  
**BOIRA Y SORIANO, LIMITA. DA**, Libertad, 12. Tel. 30.850.  
**ADONFO CASASUS**, Chapa, 18. Tel. 30.044.  
**MARTI Y MUÑOZ**, Muelle Levante, 8. Tel. 81.545.  
**HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS**, Libertad, 6. Teléfono 11.131.  
**ANTONIO MONTESINOS**, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.885.  
**MANUEL REAL PALANCA**, Colón, 2. Tel. 14.608.  
**ROMANI Y MIQUEL**, Muelle, 15. Tel. 30.810.  
**TIMOTEO KERRI FERIGLE**, Colón, 46. Tel. 12.608.

**AGENTES COMERCIALES**  
**ROBERTO BLANQUER MOYA**, Paz, 30. Tel. 12.110.  
**GONTRAN D'OMPE**, Jorge Juan, 19. Tel. 13.513.  
**VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ**, Avenida Amalio Jimeno, 1. Tel. 12.146.  
**ENRIQUE SORIANO GRAO**, Concordia, 3. Tel. 13.005.  
**EDUARDO MELO LLORET**, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.228.

**ARROCES (FABRICAS Y MOLINOS)**  
**FEDERICO CORELL**, Trinitat, 7. Tel. 14.485.  
**SIMO Y COMPANIA**, Carrera San Luis, traste tercero. Teléfono 12.455.  
**MARCELINO ALAMAR**, Alfara, Tel. 77.  
**LLORENS HERMANOS Y BARBERA**, Benifayó. Tel. 30.

**IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y TALLERES DE PAPEL**  
**SIMEON DURA**, Angel Guimeira, 20. Tel. 12.913.  
**ENRIQUE MIRAVET NAVARRO**, Herman Cortés, 14. Teléfono 10.258.  
**JOSE OLMOS PERPINA**, Sepe, 9. Tel. 11.462.  
**HIJO DE JOSE ORTEGA**, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.  
**JOSE SOLER ESCUDER**, Alcor, 3. Tel. 11.802.  
**DIONISIO MARTINEZ COSTA**, plaza San Andrés, 5. Teléfono 10.173.

**SERRERIAS MECANICAS**  
**VICENTE BOIGUES NAVARRO**, Denia, 53. Tel. 13.713.  
**SALVADOR CABANES TORRES**, Avenida Peris y Valero, 8. Tel. 14.701.  
**CARLOS CARDONA SANMIGUEL**, Baja, 34. Tel. 12.192.  
**JOSE GENOVES**, Travesía Castellón, 4. Tel. 31.147.  
**VIUDA DE LEONCIO MUÑOZ**, Cuenca, 9. Tel. 10.636.  
**PASCUAL OLMOS BALAGUER**, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.  
**FRANCISCO TORRES SANCER**, Ramón y Cajal, 11. Teléfono 14.973.

**ENRIQUE MOLINA LOPEZ**, plaza Arizo, 1. Tel. 10.989.  
**VIUDA DE VICENTE L. VALLES**, Doctor Monserrat, 47. Teléfono 11.530.

**AUTOMOVILES**  
**AUTOLOCOMOCION CASANOVA**, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.  
**LUIS BASSET BADIA**, Avenida Amalio Jimeno, 7. Teléfono 13.025.  
**MIGUEL BRU ANDRES**, Mompalmer, 6. Tel. 11.777.  
**FRANCISCO CUBELLS PLAZA**, Mar, 23. Tel. 13.720.  
**CHRYSLER**, Colón, 34. Teléfono 14.253.  
**STUDEBAKER**, Don Juan de Austria, 32. Tel. 13.874.  
**TABOS, S. A. - AGENCIA OFICIAL FORD**, Avenida Amalio Jimeno, 7. Tel. 12.848.

**ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES**  
**EMILIO GUERRERO**, Colón, 13. Tel. 12.307.  
**PLACIDO NAVARRO PEREZ**, Sorni, 22. Tel. 14.095.  
**MATEO RIERA**, Lauria, 19. Tel. 10.006.  
**TORRES, ROMOS, PEREDA Y COMPANIA**, Colón, 15. Teléfono 11.156.  
**VICTORIA, MANUFACTURA CAUCHO, S. A.**, Paz, 21. Teléfono 13.410.

**TALLERES REPARACION AUTOMOVILES**  
**«ESTAEA»**, JUAN FITO, Doctor Sunsi, 8. Tel. 16.627.  
**AGENCIA FORD LINCOLN**, Conde Altea, 16. Tel. 11.652.  
**ANTONIO ALMENAR**, Doctor Moliner, 9. Tel. 11.766.  
**VICENTE ARCIS BARRACHINA**, Guillén de Castro, 45. Teléfono 10.505.  
**EUSTAQUIO CASTELLANO** (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.  
**FRANCISCO FERNANDEZ** (Electromecánico), Maestro Gozalvo, 47. Tel. 12.123.  
**GASPAR MARCO GIMENO**, Garaje Victoria (frente puente del Mar), Tel. 14.761.  
**JOSE PASTOR** (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Tel. 14.868.  
**VICENTE VIDAL**, Doctor Moliner, 25. Tel. 10.412.

**AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES**  
**VICENTE BELENGUER GINER**, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.  
**ELOY DOMINGUEZ VEIGA**, Colón, 24. Tel. 13.701.  
**JUAN MARTIN**, Llano Zaidía, 3. Tel. 13.205.  
**BERNARDO VIDAL MEDINA**, Poeta Querol, 3. Tel. 11.821.  
**HIJOS DE JUSTO VILAR**, San Vicente, 46. Tel. 11.054.  
**VICENTE FURIO**, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.  
**JOSE CALATAYUD BENLLOCH**, San Vicente, 159. Teléfono 13.708.  
**MANUEL SALOM**, Jesús, 10. Teléfono 15.808.  
**ALBERTO LOPEZ**, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.  
**MONFORTE Y ARIÑO**, Llano Zaidía, 28. Tel. 14.205.  
**JOSE PALOP BEA**, San Vicente, 126. Tel. 12.200.  
**JOAQUIN SANDALINAS MARTIN**, Avenida Aliados, 6. Teléfono 10.241.  
**FRANCISCO GARCIA MUÑOZ**, Jordana, 34. Tel. 10.392.

**MANUFACTURAS EN BRONCE**  
**MARTINEZ Y ORTS**, Gran Vía Jesús y María, 16 al 20. Teléfono 12.142.  
**ENRIQUE MARINER GUERRA**, Mompalmer, 6. Tel. 12.332.  
**PASCUAL SANCHIS MANZANO**, Cuenca, 42. Tel. 10.535.  
**EUGENIO GIL**, Cuenca, 30. Tel. 10.625.  
**SALVADOR IZQUERDO HURTADO**, Cuenca, 26. Tel. 14.830.  
**ENRIQUE PERIS RUFES**, Jesús, 10. Tel. 13.846.  
**VICENTE RAMON BLAY**, Azcárraga, 23. Tel. 10.132.  
**ZARAGOZA Y CEBRIA**, Juan de Mena, 17. Tel. 10.638.  
**CASA POLO**, Campaneros, 18. Tel. 12.204.  
**MORENO, S. A.**, Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.  
**MANUEL TORMO MORA**, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.  
**MANUEL ORRICO VIDAL**, Zaragoza, 14. Tel. 10.250.

**CALDERERIAS EN COBRE**  
**AGUSTIN ARNAL**, Travesía Moncada, Tel. 14.016.  
**J. BAUTISTA DELAS**, Játiva, 12. Tel. 15.917.  
**ANTONIO LIZART ESTEVE**, camino Barcelona, 14. Tel. 12.983.  
**FRANCISCO MARCH SALVADOR**, Cuenca, 103. Tel. 15.548.  
**DANIEL MARTINEZ GARCIA**, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.  
**JOSE MARIA PLANELLS SOLER**, Jesús, 29. Tel. 13.643.  
**FRANCISCO TERRASA GARCERA**, Guillén de Castro, 89. Teléfono 12.319.

**RAMON OLMOS BALAGUER**, Almas, 10.  
**VILANOVA HERMANOS**, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.

**FABRICAS DE CALZADO**  
**MANUEL ALEIXANDRE BOHIGUES**, Corona, 29. Teléfono, 11.414.  
**RICARDO AYORA LATORRE**, Guillén de Castro, 57. Tel. 10.572.  
**VICENTE DOMINGO VERA**, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.  
**ERNESTO FERRER, S. A.**, José María Orense, 81. Teléfono, 14.543.  
**HIJOS DE RAFAEL GIL**, Llano Zaidía, 16. Tel. 12.215.  
**FRANCISCO MARTIN DOMINGO**, Guillén de Castro, 77. Teléfono 10.074.  
**JAIME MORENO NAVARRO**, Gran Vía Jesús y María, 49. Teléfono 10.189.

**CALEFACCIONES**  
**EREBUS, S. A.**, Colón, 40. Teléfono 14.946.  
**XERRI Y BONORA**, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.  
**LA TERMICA, S. A.**, delegado técnico, Bisbe, 8. Tel. 16.700.

**CAMAS METALICAS**  
**ENRIQUE BLASCO COMPANY**, Carda, 20. Tel. 13.223.  
**VICENTE GENOVES CUBELLS**, Continuación Antonio Suárez, Tel. 10.067.  
**VICENTE TAMARIT E HIJOS**, Hospital, 1, 3 y 5. Teléfono 13.903.  
**ANGEL SENDRA**, calle número 34. Tel. 10.750.  
**JOSE TUDON PIQUER**, Jesús, 48. Tel. 14.250.  
**ANTONIO DARAS**, Almas, 10 y Arzobispo Mayoral, 13. Teléfono 12.143.

**CARPINTERIAS**  
**ENRIQUE BALAGUER MALLOL**, Astilleros, 32. Tel. 30.841.  
**JOSE COLLADO RIOS**, San Guillén, 37. Tel. 10.653.  
**ANTONIO CORTES ALVAREZ**, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.  
**MELCHOR CHIRONA MARTI**, Lepanto, 40. Tel. 13.672.  
**JUAN B. MARTINEZ MOLLA**, Almirante Cadarso, 42. Teléfono 11.918.  
**MANUEL MORATA DIAZ**, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.  
**JOSE ESPLUGUES MOLINA**, Borrull, 64. Tel. 10.293.  
**EVARISTO BAS BADIA**, Matorquins.

**FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES**  
**EUGENIO MOLTO**, Lepanto, 7. Tel. 12.933.  
**SALVADOR BALAGUER GARCIA**, Gracia, 38. Tel. 12.465.  
**RAFAEL DOMENECH COLMINA**, Doctor Sanchis Bergón, 9. Teléfono 12.326.  
**JOSE GARCIA CARCELLER**, Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.  
**ALFREDO GUSTEMS**, Sogueros, 1. Tel. 14.979.  
**MANUEL TORRES CAPILLA**, Fresquet, 37. Tel. 14.912.  
**VIUDA DE MANUEL PAMPLO**, Timoneda, 8. Tel. 12.843.

**FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS**  
**HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYTNER**, Pascual y Genís, 24. Tel. 13.801.  
**JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A.**, Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.530.  
**SOCIEDAD ANONIMA CROS**, Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

**CEMENTOS**  
**MARIANO ALBARRACIN**, Tel. 10.008.  
**COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF**, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.830.  
**ERNESTO FERRER, S. A.**, «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.  
**ANGEL PEREZ ESPARZA**, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 30.031.  
**LUIS SALOM BAIXAULLI**, «Landfort», San Vicente, 232. Teléfono 13.808.

**CERAMICA Y MAYOLICA**  
**NICOLAS DAVID AVISO**, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.  
**VICENTE GIMENO DIEZ**, Rufina, 5. Tel. 55.  
**TOLEDO PERIS Y COMPANIA**, Carretera Ribarroja. Teléfono 35.  
**JOSE VALDECABRES FOLGADO**, Aldaya, 8. Tel. 31.  
**HIJOS DE JUSTO VILAR**, Frente Estación. Tel. 8.

**CERRAJERIAS**  
**JOSE ARFELLA PASCUAL**, Conde Trénon, 11. Tel. 14.001.  
**JULIAN CONCEPCION FERRER**, Continuación Turia, 132. Teléfono 10.424.  
**JOSE GUILLOT GARCIA**, Jesús, 40. Tel. 12.443.  
**ANTONIO OCANA PORTOLES**, Avenida Puerto, 76. Teléfono 10.272.  
**JOSE RIEGER**, Francisco Sempere, L. Tel. 14.764.

**CARBONES MINERALES**  
**CARMELO TORRIJOS**, Cabileros, 6. Tel. 14.755.

**COCINAS**  
**AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós**, 8. Tel. 13.469.  
**JUAN SALA**, Gran Vía Germanías, 53. Tel. 11.423.  
**HIJO DE VICENTE SALA SANCHEZ**, Embasa, 29. Tel. 14.237.  
**SIBERIO SANCHEZ**, Cirilo Amorós, 7. Tel. 11.753.

**COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS**  
**MARTIN BARRACHINA**, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.908.  
**CARLOS BELLO**, Conde Salvatierra Alava, 27. Tel. 11.453.  
**VICENTE CASTILLO**, Marqués Turia, 1. Tel. 10.423.  
**MARCIAL CEBRIAN**, Pascual y Genís, 10. Tel. 14.935.  
**RAMON GARCIA MARTINEZ**, Bordadores, 2. Tel. 12.597.  
**RAMON IZQUIERDO MARTIN**, Félix Pizcueta, 29. Teléfono 10.662.  
**JUAN Y SANZ**, Sangre, 12. Teléfono 11.846.  
**ANDRES SELDRAN AZNAR**, Pílar, 12. Tel. 15.277.  
**PABLO VERA**, P. San Baut, 3. Teléfono 12.564.

**ALMACENES DE COLONIALES**  
**SIXTO AYORA CORTES**, San Vicente, 160. Tel. 13.284.  
**FERRER Y COMPANIA, S. EN C.**, P. Mercado, 76. Tel. 11.137.  
**HIJO DE J. GARCIA SOUCASE**, P. Mercado, 88. Tel. 13.837.  
**ALEJANDRO GOMEZ**, Guerrero, 53. Tel. 13.728.  
**FRANCISCO TABERNER ANDRES**, A. Puerto, 175. Teléfono 30.945.  
**MANUEL VINAIXA**, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

**CONFITERIAS Y PASTELERIAS**  
**CRISTOBAL CHAPA**, Don Juan de Austria, 12. Tel. 13.357.  
**MARIANO GARCIA COLAS**, P. Santa Catalina, 12. Tel. 13.075.  
**MANUEL HERRERO CARRION**, Pi y Margall, 7. Teléfono 14.906.  
**ANTONIO MARTI**, Av. Blasco Ibañez, 3. Tel. 15.020.  
**JOSE PALLAS LLEO**, Angeles, 3. Tel. 10.756.  
**PASTELERIA DE LA PELOTA**, LLACER, San Vicente, 37. Teléfono 11.100.

**CONSERVAS**  
**CONSERVAS TRIGO, S. A.**, Martínez Cubells, 10. Tel. 13.842.  
**PEDRO DIEZ**, Cirilo Amorós, 10. Tel. 10.245.  
**HARKER Y BADIA**, Ruaya, 46. Tel. 11.736.  
**GUILLEMO MORRIS, S. EN C.**, Conserva, 2. Tel. 30.500.  
**SALVADOR ESCRIBA**, Paz, 33. Tel. 12.021.  
**COSMELLI, S. A.**, Camino Viejo, 98 al 102. Tel. 31.120.  
**UNION CONSERVERA Y ARROCERA, S. A.**, Santa Cristina, 8. Tel. 30.217.

**SALAZONES**  
**JOSE BELLOT FONS**, P. Mercado, 51. Tel. 12.230.  
**UNION SALAZONERA, S. L.**, Avenida Aliados, 350. Tel. 30.331.  
**VIUDA E HIJOS DE ZARANDIETA**, Avenida Aliados, 251. Teléfono 31.009.  
**RAFAEL RIDAURA**, Muriello, 5. Tel. 11.021.  
**TRUEBA Y PARDO, S. A.**, Padre Porta, 7. Tel. 30.865.  
**HIJO DE GUILLERMO CAMPOS**, Virgen del Puig, 2 y 4. Teléfono 31.149.

**CORREAS Y TRANSMISIONES**  
**ASENSIO Y COMPANIA, S. EN C.**, Pascual y Genís, 17. Teléfono, 14.595.  
**HIJOS DE H. SEGARRA**, Cuarte, 76. Tel. 10.717.  
**FALCO HERMANOS**, Avenida A. Gimeno, 11. Tel. 12.006.  
**JULIO MARTINEZ PARRAS**, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.  
**J. ROMERO HUESO**, Cirilo Amorós, 23. Tel. 13.207.

**CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO**  
**JOSE M. GIRONES**, Avellanas, 10. Tel. 10.627.  
**VIUDA DE JOSE GONZALEZ**, Guillén de Castro, 113. Teléfono 12.516.  
**LA CRISTALERA VALENCIANA**, Mar, 24. Tel. 13.904.  
**J. PRATS**, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.  
**VICENTE RAUSELL**, Cuarte, 141. Tel. 11.114.  
**SALVADOR SANCHEZ RAUSELL**, Cuenca, 24. Tel. 10.603.  
**RICARDO IBANEZ RIPOLES**, Palau, 23. Tel. 10.367.

**AGENCIAS DE NEGOCIOS**  
**«SAMOT»**, IGUALATORIO JURIDICO, Ballesteros, 5. Teléfono 14.628.

**CURTIDOS**  
**JUAN B. ALMENAR SOLER**, Blanquerías, 7. Tel. 12.388.  
**VICENTE BOLUDA MARTINEZ**, Blanquerías, 31. Teléfono 11.605.  
**GOZALVEZ Y ARLANDIS**, HERMANOS; Azcárraga, 15. Teléfono 14.902.  
**MATEU HERMANOS Y COMPANIA**, Botánico, 9. Tel. 11.927.  
**FRANCISCO MORENO USEDO**, Goya, 18. Tel. 10.654.  
**AGUSTIN OMS SCHIAFFINO**, Guillén de Castro, 9. Teléfono 12.316.  
**MANUEL SARRION SANCHEZ**, Lepanto, 3. Tel. 12.980.  
**HIJO DE ANDRES SENDRA**, F. Moreria, 7. Tel. 14.132.

**DECORADORES**  
**VICENTE BENEDITO BARO**, Conde Salvatierra de Alava, 28. Teléfono 12.753.  
**PABLO HERNANDEZ GIMENEZ**, Marqués del Turia, 26. Teléfono 10.813.  
**FRANCISCO ROS ANDRES**, Maestro Gozalvo, 13. Tel. 15.113.  
**VICENTE SALCEDO**, Martí, 7. Tel. 11.785.  
**JOSE DOLZ ROMEU**, plaza Tetuán, 18. Tel. 13.514.

**EBANISTERIAS**  
**JUAN BLAT NAVARRO**, San Vicente, 143. Tel. 10.041.  
**RAFAEL RIPOLL LLACER**, Sanchis Bergón, 5. Tel. 12.741.  
**EMILIO VILELLA**, Paz, 17. Teléfono 13.310.  
**VICENTE ALBELDA COLOMER**, Camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.  
**JAIME BADIA BRU**, Travesía Mascota, 1. Tel. 11.411.  
**VICENTE BENLLOCH BARTUAL**, Pi y Margall, 38. Teléfono 11.718.  
**JOSE ESTORNELL CHAUMOLL**, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.  
**JOSE FERNANDO GUANTER**, Travesía Moncada, 7. Teléfono 14.821.  
**MARIANO GARCIA RAMON**, Nicolás Factor, 21. Tel. 10.101.  
**SANTIAGO JUAN CAMPS**, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.  
**JOSE LIERN**, Paz, 22. Teléfono 12.510.  
**VICENTE LLOPIS MARTI**, Angel, 3. Tel. 14.024.  
**JOSE PINAZO MARIN**, Pasaje V. Feliu, P. Tel. 14.631.  
**VICENTE TAMARIT E HIJOS**, San Vicente, 107. Teléfono 14.861.  
**V. TAMARIT MOLINA**, Garrigues, 4. Tel. 10.615.

**MUEBLES CURVADOS**  
**JULIO BENEDITO VERDET**, Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.  
**JOSE BISBA**, Garcia, Camino Real de Madrid, traste primero. Tel. 14.222.  
**VICENTE CRESPO CARBONELL**, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.  
**HIJO DE VENTURA FELIU**, San Vicente, 302. Tel. 14.800.  
**VICENTE GARCIA MIRALLES**, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.  
**RAMON GIMENEZ PORTOLES**, Cuenca, 22. Tel. 10.426.  
**HIJOS DE JOAQUIN LLEO**, Isabel la Católica, 9. Tel. 10.333.  
**JOSE MARCH**, Picasent, 11 y 13. Tel. 14.300.  
**MUEBLES CURVADOS, S. A.**, San Vicente, 306. Tel. 10.708.  
**ALEJANDRO PARRA**, Cuenca, 44. Tel. 10.835.

**ENVASES PARA FRUTAS**  
**JULIO ALONSO**, Avenida Amalio Jimeno, 9. Tel. 13.742.  
**RAMON GIMENO**, Consuelo, 14. Tel. 31.709.  
**JOSE GOMILA**, Toneleros, 8. Tel. 31.809.  
**NICOLAS MARTINEZ**, Virgen del Puig, 5. Tel. 30.228.  
**JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO**, Libertad, 66. Teléfono 30.710.  
**BENET Y GARCIA**, Padre Porta, 20. Tel. 31.007.

**FERRERIAS**  
**EDMUNDO BEUTEL**, Pascual y Genís, 19. Tel. 14.336.  
**ANGEL CIFRE**, SUCESOR DE MATA, San Fernando, 16. Teléfono 14.302.  
**DINNEBIER Y BEUTEL**, Zaragoza, 16. Tel. 14.610.  
**ERNESTO FERRER, S. A.**, Barcas, 2. Tel. 14.460.  
**RICARDO GIL ALBERT**, Conde Salvatierra de Alava, 18. Teléfono 11.393.  
**ENRIQUE IZQUIERDO**, Mercado, 80. Tel. 12.237.  
**FERNANDO TORNER**, Guerrero, 35. Tel. 11.728.

**FOTOGRAFADOR**  
**JOAQUIN CATALA**, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.

**VAPORES VELEROS MAERAS (Nemgay)**  
**VICENTE ALABAU SANMARTIN**, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

**GALLETAS Y PASTAS**  
**SALVADOR PLAJA**, General San Martín, 15. Tel. 13.502.  
**FRANCISCO CASTELLO**, Játiva, 4. Tel. 13.350.  
**TUSET HERMANOS**, D. Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.  
**JOSE OLIVER**, Cerrajerros, 17. Tel. 10.028.

**GASEOSAS Y SIFONES**  
**JUAN BAUTISTA ALGARRA**, Matemático Marzal, 14. Teléfono 13.778.  
**MIGUEL QUILIS JIMENO**, Cádiz, 8. Tel. 15.283.  
**F. PUCHOL CARBONELL**, Guillén de Castro, 31.  
**JOSE MARTI ANDREU**, Guillén de Castro, 120.  
**SEVERINO GUILLEN GUERRA**, Continuación Gonzalo Julián, J. G.

**FABRICAS DE HARINAS**  
**JOSE MARIA ALBORS**, Molino Noumole. Tel. 11.011.  
**VICENTE BELENGUER LERMA**, Camino Barcelona, 255. Teléfono 14.021.  
**JUAN CASTELLANO**, Juan Verdaguier, Tel. 31.625.  
**MANUEL GALINDO**, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.  
**PEDRO MARTI INIGO**, Moro Zeit, 8. Tel. 10.004.  
**RAMON PONS GRADOLI**, A. Puerto, 131. Tel. 30.203.  
**SIMO Y COMPANIA**, Pérez Pujol, 5. Tel. 12.844.

**ALMACENES DE HIERRO**  
**RAMON BAGUENA**, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.  
**INDUSTRIAS DEL HIERRO S. A.**, (Miguel Igual), calle San Vicente, Tel. 13.382.  
**HIJO DE MIGUEL MATEU**, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.  
**BERNARDO PRIETO**, Carda, 14. Tel. 11.427.

**FABRICAS DE JABONES**  
**LUIS ALBACAR Y COMPANIA, S. EN C.**, Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.  
**CAYETANO FIOL RIDAURA**, Guillén de Castro, 133. Teléfono 10.616.  
**JOSE M. MARTINEZ DOMENECH**, Avenida del Puerto, 232. Teléfono 30.049.  
**HIJO DE VIGUER BLAT Y COMPANIA**, Blanquerías, 9. Teléfono 10.705.

**LADRILLOS Y TEJAS**  
**VICENTE BONET TRENCO**, Callizo Santa Mónica, 5. Teléfono 12.222.  
**ARCADIO CONTELL BONELL**, Callizo Santa Mónica, 4. Teléfono 12.342.  
**ANTONIO RAGA**, Periodista Castell, 7. Tel. 11.523.  
**FRANCISCO SORNI TRENCO**, Alfara Patriarca, Tel. 21.  
**CAYETANO SANCHIS**, Aldaya, Tel. 19.

**CHAPAS Y TABLEROS**  
**JOSE M. BARONA**, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.  
**BELLOCH Y CASTELLANO**, camino Campanar, 14.027.  
**HORWOOD, HENRY J.**, San Vicente, 292. Tel. 14.008.  
**JOSE NACHER BOLAS**, Guillén Castro, 103. Tel. 10.116.  
**SALVADOR SANCHE**, Carrera San Luis, 61. Tel. 10.521.  
**FRANCO TORMO**, camino Picasent, 8. Tel. 12.802.  
**VIUDA DE ERNESTO VALLES**, Lepanto, 9. Tel. 13.227.  
**SALVADOR VILARRASA**, Jesús, 85. Tel. 12.221.

**CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA**  
**HIJO DE FRANCISCO CLIMENT**, Matemático Marzal, 12. Teléfono 13.224.  
**HIJO DE DOMINGO GOMEZ**, camino Barcelona, 22. Tel. 12.705.  
**RAFAEL MONTANES**, Játiva, 9. Tel. 11.245.  
**VIUDA DE MARIANO BOU**, camino Barcelona, 113. Teléfono 11.705.  
**HIJOS DE VICENTE FERRER BALLESTER**, Cuenca, 12. Tel. 14.730.  
**CARLOS GENS MINGUET**, A. Adolfo Beltrán, 7. Tel. 14.463.  
**BOMBAS IDEAL, S. L.**, camino Barcelona, 101. Tel. 12.850.  
**M. Y V. SANZ SIMON**, Avenida Puerto, 269. Tel. 30.815.  
**JOAQUIN VILANOVA**, calle Industria, 2. Tel. 31.608.  
**VICENTE FERRANDO GAY**, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.

**METALES**  
**JUAN COUCHOUD**, San Vicente, 134. Tel. 11.700.  
**METALES Y SUMINISTROS INDUSTRIALES**, Marqués del Turia, 18. Tel. 11.144.  
**MORENO, S. A.**, Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.  
**REAL COMPANIA ASTURIANA**, Mar, 23. Tel. 14.020.

**FABRICAS DE PAPEL**  
**BONET HERMANOS**, camino Hondo del Grao, 86. Tel. 13.721.  
**IROIL, DUCH Y ALONSO**, Toneleros, 16. Tel. 30.149.  
**LUIS LAYANA**, Pi y Margall, 94. Tel. 10.741.  
**MONLOR, CRESPO Y COMPANIA**, camino Burjasot, 19. Teléfono 14.316.  
**RICARDO MORODER**, plaza Tetuán, 6. Tel. 10.545.  
**HIJOS DE RAMON PATUPELL**, Pi y Margall, 78. Tel. 12.118.  
**JOSE VENTURA**, camino Penarrocha, 23. Tel. 13.244.

**ARTICULOS DE PIEL**  
**RAMIRO LALIGA SOLER**, Burjasot, 9. Tel. 14.991.  
**LAZA, MARTINEZ Y COMPANIA**, Continuación Gonzalo Julián, 45. Tel. 10.357.  
**PEREZ Y COMPANIA**, Guillén de Castro, 59. Tel. 12.358.  
**HIJOS DE MIGUEL SERRA**, Doctor Moliner, 18. Tel. 11.057.  
**SIMON M. SANJUAN**, Alicante, 13.

**FABRICAS DE SEDAS**  
**ANDRES Y MONSERRAT**, Pérez Pujol, 10. Tel. 15.558.  
**MARIANO GARCIN**, Pinzón, 6. Teléfono 14.666.  
**RAFAEL CATALA**, Guillén de Castro, 77. Tel. 10.541.  
**EMILIO DAZA**, Flora, 6. Teléfono 11.001.

**HILADOS Y TRENZADOS DE YUTE**  
**HIJOS DE ANTONIO JULIA**, Conde Salvatierra de Alava, 22. Tel. 14.804.  
**PLACIDO NAVARRO PEREZ**, Paz, 23. Tel. 11.295.  
**YUTERA ESPANOLA, S. A.**, Conde Salvatierra de Alava, 6. Tel. 13.070.  
**ANGEL GASCÓ RAMOS**, Mayor, 8 (Mislata). Tel. 14.324.  
**HILATURAS NAV**

## El problema penitenciario en España

### PERSONAL

IV  
Seguramente que sólo en la selección del personal, fué en lo que no se empezó la casa por el tejado.

El funcionario de prisiones, hasta que vino el célebre don Gato Ponte, se nutría y salía de las aulas de la notable Escuela de Criminología.

El profesorado de dicho Centro sería ocioso a estas alturas querer descubrirlo, y de la preparación que se daba al personal baste saber que para cobrar el modesto sueldo de 3.000 pesetas precisaba, tras reñida oposición, estudiar nueve meses en sus clases, y más tarde, para ascender a 4.000 pesetas, hacía falta nueva y más reñida oposición, y continuar otros dos años recibiendo las enseñanzas de aquellos notables catedráticos que graciosamente daban su ciencia para tan altos fines, pues creemos como don Juan Concepción, que es más grande y más bello arrancar a un hombre del vicio y del crimen, que de la muerte.

Así, pues, qué tenemos aprovechable? El personal, algunos establecimientos y la Ley de Libertad condicional.

Todo incompleto, pues los funcionarios a última hora van resultando de tan distinta procedencia y variada preparación, que sólo podemos garantizar como virtud general una moralidad y una honradez tan grande que traspaasa las lindes del heroísmo. Con el desamparo en que todos los Gobiernos a estos funcionarios han tenido, su sacrificio en punto a moralidad, se parece al que supondría la fidelidad de un hambriento que tuviera bajo su custodia las viandas de las bodas de Camacho.

#### Que hablen los presos

El que hasta ahora ha hablado, es un funcionario, y creo debemos concederle la palabra al preso también.

## La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana y la Contribución especial por mejora "Alcantarillado"

Suscriba por dicha entidad ha sido presentada al excelentísimo Ayuntamiento una instancia, fechada en 10 de los corrientes, que dice así:

«La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Valencia, recordando y ampliando lo solicitado ante esa excelentísima Corporación en primero de octubre último, esto es, tan pronto pudo obtener en el Ayuntamiento los antecedentes necesarios sobre Contribución especial por mejoras "Alcantarillado" de la ciudad, pasa a exponer lo que a continuación se expresa.

El designio municipal de poner el cobro de una sola vez y por su total importe las contribuciones especiales por mejoras en el alcantarillado de la capital, ha producido en los contribuyentes valencianos profunda y justificada conmoción, porque a la vista de su cuantía salta que no es liviano sacrificio el que se demanda, ni son fáciles de proveer los recursos para atenderlo y soportarlo, en momentos en que la propiedad urbana española, singularmente destacada en Europa, sigue sometida a régimen de excepción, en que la crisis económica mundial le afecta por bien directo modo y en que la restricción general del crédito hace punto menos que imposibles las generales y reiteradas apelaciones al mismo que serían necesarias para levantar la carga onerosa que tales contribuciones especiales suponen.

Pero es que, a todas esas dificultades, que el mismo Ayuntamiento en el círculo de sus atribuciones y en el cumplimiento de sus fines toca, se une la consideración de que la propiedad urbana, aun sabiendo que el acuerdo municipal relativo a la implantación o mejora del servicio del alcantarillado llevaba aparejada la imposición de contribuciones especiales, y aun suponiendo, como supuso siempre, que el montante de éstas

Desde hace tiempo he creído interesante conocer la opinión del recluso en estos problemas que tan de cerca le afectan, y para este fin me he dirigido a algunos de cierta y hasta elevada cultura, haciéndoles las siguientes preguntas una vez fuera de la prisión.

Primera.—¿Qué opina usted del régimen de las prisiones españolas?

Segunda.—¿Qué encuentra mejor y qué le parece peor?

Tercera.—¿Qué opina de los reclusos en general?

Cuarta.—¿Cuál ha sido su mejor y su peor rato en la prisión?

Quinta.—¿Qué juicio le merece el personal de prisiones en sus distintas categorías y en sus múltiples manifestaciones?

He procurado conocer opiniones de hombres de las más distintas clases sociales, y todo lo que se copia a continuación responde al original fielmente, que conservamos con las respectivas firmas que no nos creemos autorizados a dar.

Veremos lo que dice un comunista obrero. Como opina un aristócrata y católico, y lo que piensa un hombre de la clase media sin tendencias políticas.

Claro que son muchas las contestaciones que tenemos recibidas, ya que para formar opiniones precisas oír a muchos; pero en la imposibilidad de darlas todas, exponemos las que se adaptan al general sentir. Además que hemos de añadir que en los tres grupos que podríamos muy bien formar, están contenidas exactamente las que damos.

Juan J. MORENO

**Bragueros -- Fajas -- Medias de goma -- Telas impermeables Clausolles -- San Vicente, 6**

que legítimamente le competen, como dimanantes del artículo 338 ya citado del Estatuto, ha optado por anticipar las cantidades que con las contribuciones especiales debe cubrirse, y como no es lícito dividir la contienda de este precepto legal, debe aplicarlo en toda su integridad y conceder a los contribuyentes el aplazamiento del pago de las respectivas cuotas, en las condiciones establecidas en los artículos 339 y 340 del Estatuto Municipal, es decir: mediante anualidades en número no mayor de veinticinco y respetando, como quiere la Ley que se respete, el principio cardinal que en la materia rige: el de la periodicidad. Periodicidad, si se cobra al par que las obras se van ejecutando y al compás de su ejecución; periodicidad si el Ayuntamiento anticipa las cantidades para las obras y luego procede a la exacción de las cuotas mediante anualidades.

¿Cuál ha de ser el número de éstas y cuál su cuantía respectiva? El artículo 340, párrafo segundo del Estatuto Municipal señala la norma precisa para fijarlas, en todo caso, y establecer la necesaria ecuación entre el importe de las obras y el de las anualidades en que las contribuciones especiales hayan de exigirse por parte del Ayuntamiento, en términos que la suma de sus valores actuales sea igual al importe de las cuotas respectivas, entendiéndose por valor actual, a tal efecto, la diferencia entre el valor absoluto de la anualidad y su descuento matemático.

Claro es que, como el artículo 338 dispone, el aplazamiento llevará siempre aparejada, para el contribuyente, la obligación de satisfacer intereses, salvo el derecho de aquél para anticipar el pago, libre de los intereses no vencidos.

Parece, pues, procedente, que el período voluntario de pago por el Ayuntamiento señalado y los que pudiera señalar para las zonas no puestas al cobro, deba considerarse como término de opción ofrecido a los contribuyentes para pagar sus cuotas exonerándose de intereses futuros, y que, vencido que aquel término sea, debe estimarse en buen principio jurídico de acatamiento y de interpretación legal, que los contribuyentes en descubierto han renunciado su derecho de anticipar el pago de las cuotas respectivas y el papel que las represente deberá ser recogido y practicarse nueva liquidación para distribuir su importe en cinco anualidades, estableciendo así la obligada ecuación con la duración de las obras y cargando el interés del seis por ciento, que el empréstito municipal devenga, hasta los vencimientos respectivos.

Por las consideraciones expuestas y los fundamentos de derecho alegados, entiende esta Cámara y a V. E. replica se sirva acordar:

Primero. Que el plazo de pago voluntario señalado para satisfacer las contribuciones especiales por mejoras en el alcantarillado de la capital se prorrogue hasta 31 de marzo próximo, y que ese nuevo plazo y los que en lo sucesivo pudiesen concederse para zonas no puestas al cobro en la actualidad, se considere como término para que los contribuyentes puedan hacer uso del derecho que les concede el párrafo segundo del artículo 338 del Estatuto Municipal, para anticipar el pago de sus cuotas respectivas, libre de los intereses no vencidos.

Segundo. Que transcurridos que sean dichos términos, se practique nueva liquidación de las cuotas en descubierto, acumulando al capital que representan, el interés del seis por ciento anual, y fraccionando el pago en cinco anualidades, por trimestres, dentro de cada una de ellas.

Así procede y espera merecer de V. E. cuya vida sea guardada muchos años.»

## La Correspondencia de Valencia EN MADRID

Los lectores que se trasladan a Madrid hallarán nuestro periódico en el siguiente punto:

KIOSCO DE T. GOMEZ  
Alcalá, 22, frente al Alcazar

## En el Gobierno civil

### Un rasgo digno de ser imitado

El gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Beneficencia, ha concedido gusto a la autorización solicitada por la Caja de Ahorros y Socorros, de Sagunto, para destinar del capital propio de la mencionada Caja, siete mil pesetas para que en las próximas Pascuas de Navidad sean entregadas en lotes de diez pesetas entre los pobres de aquella ciudad, y como aginaldo de fiestas.

El señor Rubio ha tributado un cumplido elogio a la mencionada entidad por este rasgo altruista, felicitándola efusivamente, y ha en cascado sea imitado por aquellas entidades pudientes, haciéndoles un llamamiento con tal fin para que se acuerden de aquellos infelices que no tienen de qué comer en tan señalados días.

### Subvenciones para el Museo de Pinturas y Jardín Botánico

También el señor Rubio nos ha comunicado las satisfactorias noticias de que gracias a las gestiones del diputado a Cortes señor Just, se ha conseguido una subvención de 400.000 pesetas para el Museo de Pinturas de Valencia, y otra de 100.000 pesetas para el Jardín Botánico.

### Oficios de gracias

El gobernador civil ha dirigido oficios dándoles las gracias por la colaboración prestada en el día de ayer para solemnizar la promulgación de la Constitución y elevación a la Presidencia de la República del señor Alcalá Zamora, a los directores de las bandas de música que dieron ayer conciertos populares en diferentes barriadas de la capital.

### Otra vez los sin trabajo

Pero esta vez ha sido en Liria. Algunos obreros de los llamados sin trabajo han entrado en algunos tajos, propiedad de aquel Ayuntamiento, pretendiendo trabajar.

El señor Rubio ha manifestado una vez más que éste no es un sistema para trabajar a viva fuerza, si es que trabajan, pues su esfuerzo no será remunerado porque nadie ha solicitado su concurso. Dichos obreros han sido desahuciados sin novedad, y desde luego el señor Rubio continúa ocupándose del modo de facilitarles trabajo, recabando el acometimiento de obras públicas en donde podrán ser aquellos empleados.

### Conflicto entre carreteros

En Ayora ha surgido un conflicto entre los carreteros que se dedican al transporte de pinos, ya que en estas tareas no son empleados carreteros de la localidad, sino forasteros.

El alcalde de aquella población detuvo los carros de estos últimos, pero inmediatamente se ordenó que continuaran hacia sus destinos, habiéndose recabado de los patronos que utilicen para estas faenas a los obreros de la localidad y únicamente recurran a los forasteros cuando aquéllos sean insuficientes.

### Un acto en el cementerio civil.—Entrega de un donativo

Desde la iglesia del Patriarca marchó el gobernador al cementerio civil en donde algunos elementos obreros habían anunciado que irían con objeto de depositar flores ante la tumba del obrero Santiago García, como en efecto así lo hicieron.

Se temía que después de este acto los obreros organizaran alguna manifestación, por lo que se adoptaron algunas precauciones que no fueron necesarias, ya que dando pruebas de gran sensatez no intentaron siquiera manifestarse.

El señor Rubio ha recibido esta mañana la visita de la viuda e hija del infortunado obrero Santiago García, haciendo entrega el gobernador a ésta de un donativo en metálico para la cartilla que tiene de la Caja de Ahorros.

### Escuelas en malas condiciones

El alcalde de Náquera y una comisión de este Ayuntamiento han visitado al gobernador para darle cuenta de las malas condiciones que reúnen las escuelas.

Se les ha interesado procedan a confeccionar el oportuno expediente para la construcción de otras nuevas.

Por su parte, el gobernador ha escrito a don Marcelino Domingo interesándole atiende con cariño este asunto.

### Imposición de unas multas

En Tuéjar unos obreros habían roturado algunas fincas, por lo que se les han impuesto multas.

Sin perjuicio de ello, el gobernador verá la manera de ponerse al habla con el Gobierno para solucionar estos casos.

### Reingreso en la Telefónica

El gobernador civil nos ha entregado la siguiente lista de orden de reingreso de personal de Telefónica, correspondiente a la segunda lista de Valencia.

Esteve Cervera, Josefa. — Limpieza, Francisco Rojas, 15 (Gandía).

Moret Astrulls, Daniel. — Repartidor, Ramón Juan, 8.

Pellicer Bolta, Juan. — Repartidor, Duque Carlos de Borja, 32 (Gandía).

Sánchez Morell, Vicente. — Repartidor, Doctor Moliner, 16.

Sanz Moragues, Salvador. — Repartidor, P. Loreto, 31 (Gandía).

Serrano Navarro, Miguel. — E. repartidores, Grabador Esteve, 11.

### Asistencia a un acto

El gobernador civil asistió ayer mañana, como abogado, a parte de la fiesta religiosa que se celebró en la iglesia del Patriarca, organizada por el Colegio de Abogados de Valencia en honor de su Patrona.

### La Junta del Aeropuerto

A la sesión del Pleno de la Junta del Aeropuerto Nacional de Valencia, que se celebró el sábado último en el Gobierno civil, bajo la presidencia del gobernador, concurrieron los vocales señores comandante de Marina señor Rodríguez Navarro, presidente de la Cámara de Comercio señor Noguera, ingenieros señores Sanchis Tarazona, Membillera y Cabedo; administrador de la Aduana señor Faura, de Correos señor Porcar, de Telégrafos señor Gil, delegado de Hacienda señor Abad, inspector de Sanidad señor Bellogin, asesor de aeronáutica militar señor González Boada y secretario señor Robert.

Lo más saliente de la importante reunión fué que el gobernador dió cuenta de haber recibido de la Dirección General de Aeronáutica Civil las cien mil pesetas, subvención correspondiente a este año, por parte del Estado, cuya cantidad ha sido ingresada en la cuenta corriente de la Junta, en esta sucursal del Banco de España.

También dió cuenta del satisfactorio avance de los trabajos de nivelación del campo, empezados por el contratista señor Rodrigo, inmediatamente al otorgamiento de la escritura de contrato firmada el 7 de noviembre.

Se habló de planes para lo futuro, acordándose que lo más importante en orden al plazo de ejecución es la habilitación de hangares para los aviones que próximamente han de tomar escala en Valencia, en líneas regulares de tráfico aéreo.

El administrador de la Aduana, señor Faura, entregó a la Junta el anteproyecto de habilitación de locales en el aeropuerto para los servicios de Aduana y para la confección del plan de obras a edificar.

El asesor, aviador señor González Boada, dió cuenta de sus gestiones en Madrid durante su reciente estancia, y de las buenas impresiones respecto a la consignación de una mayor subvención del Estado para el próximo ejercicio presupuestario.

## ¿Qué es la anemia?

La sangre está formada por un líquido que lleva en suspensión unos corpúsculos llamados hemáticas o glóbulos rojos. Una sangre es tanto más buena cuanto más glóbulos rojos tiene, y la disminución de éstos da lugar a una debilidad que recibe el nombre de anemia.

Esta enfermedad han estudiado los médicos que por la acción del energético reconstituyente FOSFO-GLICO-KOLA-DOMENECH se cura fácilmente en poco tiempo, y la palidez, debilidad y vahidos, que son síntomas de la enfermedad, desaparecen generalmente antes de terminar el primer frasco.

## Charla taurina

Propósitos de la empresa con referencia a lo que será la temporada del próximo año.—Los empresarios de la plaza de Valencia, empresarios de otras plazas.—Belmonte y Márquez.—El contrato de Bienvenida.—La intervención de Félix Rodríguez.—Inauguración de la temporada.—Reaparición de Llapisera y sus huestes

Donde hay miedo, hay siempre un valiente. Y en esta ocasión los valientes son varios: todos los que constituyen la Sociedad Anónima Escriche, Jimeno y Compañía, explotadora del coso taurino valenciano.

Tal y como está el asunto taurino—tinglado de la farsa en que se agitan toreros, ganaderos y apoderados—el negocio no es negocio; no puede serlo.

Para ser empresario taurino se necesita más valor que para atravesar el anillo un día de corrida, en feria, después del desfile de las cuadrillas.

Los empresarios de la plaza de Valencia lo saben y arrostran valientemente el peligro.

En las circunstancias actuales, cuando muchos empresarios se disponen a huir, surgen los empresarios del coso taurino valenciano sobrados de optimismo. Y como el año pasado, se arriesgarán el próximo en nuestra plaza... y en otras quizás.

Se les ha ido de las manos la de Zaragoza por una diferencia ridícula de dinero. Es casi seguro que el caso no se repita en otras que se les han ofrecido y que están dispuestos a explotar.

Ayer salió para Madrid el gerente. No va solo esta vez el señor Escriche. Le acompaña en el viaje su consocio el señor Ortuño. El objetivo primordial de este viaje es despejar una incógnita: la tan propalada vuelta al toreo de Belmonte y Márquez. No podían por menos de hacer mella en el ánimo de la empresa los rumores propalados y a confirmarlos va decidido y con ánimo de obrecerles el contrato para Valencia. Si se confirma la veracidad de lo que hasta la fecha es tan sólo un rumor, Belmonte y Márquez torearán en nuestra plaza.

Y así la temporada del año venidero será algo fantástica.

Belmonte, Márquez, Lalanda, Bamera y Ortega!

Le habríamos puesto el pie a los carteles del primer abono de Madrid.

He aquí el motivo primordial del viaje a Madrid del gerente de la empresa y de su acompañante el señor Ortuño; viaje que se aprovechó para reanudar las negociaciones con Bienvenida, o por mejor decir, con «papá» («papá» es «papá» Bienvenida).

Nos aventuramos a dar por descartada la exclusión del niño de las combinaciones que habrán de formar los carteles de la temporada venidera. Ha de ponerse muy a tono para venir, y no es probable que se ponga a tono con la empresa, que está a tono menor de sus pretensiones.

Creemos sinceramente que la reanudación de negociaciones para contratar a este torero es algo de mera fórmula, algo sin interés por parte de la empresa, que ve al niño a través del prisma de su desdichada actuación en la pasada Feria, y que por haberlo visto, como si dijéramos, interesado en no interesar, cree que no interesa ya en Valencia... por lo menos la próxima temporada.

Quien está bien situado es Félix Rodríguez. Goza de una situación en la empresa envidiable. Se le reservan tres puestos en la Feria y el que falta por cubrir en una de las corridas a celebrar con motivo de las fiestas de San José.

Aunque en principio no se ha llegado a un acuerdo con él, confiamos en que ese acuerdo habrá de llegar, porque a él le interesa torear en Valencia y la empresa lo considera un torero interesante. Lo es de hecho «el catedrático», excedente en el año 1930, y que en el actual ha vuelto a la cátedra taurina dispuesto a rehabilitar su título.

Finalmente, entre vivas a la República española y a Valencia, y a los sonos del Himno de Riego, que interpretaba el sexteto del hotel, el gobernador alzó su copa brindando por la prosperidad de Valencia y de España.

6 de marzo, y el festejo a celebrar ese día será una novillada.

Entre los novilleros que habrán de venir figuran Magritas, Palmeño, Niño de Haro y el granadino Rodríguez. Los cuatro gozan fama de ser excelentes toreros.

Para la fecha del 13 hay dispuesto un espectáculo sugestivo y atrayente por demás: la presentación de Llapisera y sus huestes. El creador del toreo cómico se pondrá ese día la flor en el ojal para salir al ruedo al frente de «Los Calderones». La nueva agrupación musical se presentará a todo tren: con instrumentaria nueva y renovado el instrumental, que se ha pedido ya a París.

## Banquete a las autoridades

Como ya anunciamos, ayer a la una y media de la tarde se celebró en el Hotel Palace el banquete que el gobernador civil don Francisco Rubio ofrecía a las demás autoridades locales con motivo de la promulgación de la Constitución, y elección y toma de posesión del presidente de la República española.

El salón aparecía adornado con las banderas nacional y regional, y una alegoría de la República.

Al acto, que resultó brillantísimo, asistieron las señoras doña Luz Gullón de Rubio, doña Milagros Ojeda de Riquelme, doña María Díaz de Montoya, doña Emilia Tudela de Afán de Ribera, doña Josefa Romero de Castro y doña Cándida Lezón; gobernador civil, comandante general, presidente de la Audiencia, concejal señor Donderis en representación del alcalde, fiscal de la República, delegado de Hacienda, coronel y teniente coronel de la Guardia civil, comandante de Seguridad, comisario jefe de Policía, secretario del Gobierno civil, comandante de Marina, vicerrector de la Universidad, don Baldomero Montoya y los informadores de los diarios locales.

Intil es decir que la comida estuvo servida admirablemente y a base de un selecto menú, que acredita una vez más el prestigio del establecimiento que regenta Paco Torralbo.

A los postres pronunció unas breves palabras el gobernador civil señor Rubio, manifestando que aprovechaba aquel momento en que estaban reunidas todas las autoridades, para darles las gracias por la colaboración que le prestaron en todo momento en el desempeño del cargo que le confió el Gobierno de la República, añadiendo que Valencia no debe a él, si no a las demás autoridades, que supieron con penetrarse con el gobernador.

Evocó a los mártires de Jaca, dedicándoles un sentido recuerdo en el día del aniversario de su muerte, y rogó a las autoridades allí reunidas, que al ser promulgada la Constitución y recaer el cargo de primer magistrado de la nación en un hombre del prestigio de don Niceto Alcalá Zamora, era obligación de todos contribuir a fomentar la patria y a la prosperidad del régimen, para hacer una España grande.

Luego, haciéndose eco de una idea de la señora del general Riquelme, propuso el gobernador, y así se acordó, enviar un telegrama a la esposa del presidente de la República, felicitándola por el encumbramiento de su esposo a la primera magistratura, y otro al señor Alcalá Zamora, haciendo constar la adhesión entusiasta e inquebrantable de todas las autoridades de Valencia.

Finalmente, entre vivas a la República española y a Valencia, y a los sonos del Himno de Riego, que interpretaba el sexteto del hotel, el gobernador alzó su copa brindando por la prosperidad de Valencia y de España.

# Pañería Mallent-Pérez Pujol, 10

## Temporada de invierno

Caballero: No compre su TRAJE o su GABAN sin visitar antes este ALMACEN